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Graj w kolory
Tworzywa sztuczne – żółty kon-

tener, papier i tektura – niebieski, 
szkło – zielony, bioodpa-

dy – brązowy. Wytnij 
naszą ściągę!

str. 9

str. 10-11

Zwiedzaj  
krok po  kroku

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Aż 200 autobusów 
dołączy do floty MPK
97 autobusów przegubowych, 96 zwykłych i do 
tego siedem mniejszych – takie pojazdy z silnikami 
Diesla zamierza wydzierżawić MPK.

str. 6

Żółw przychodzi po 
ogórki na Radosną
Wrocławskie bazary przyciągają klientów, którzy 
robią zakupy dla swoich podopiecznych. Bywa, że 
po towar przychodzą sami zainteresowani.

str. 8

Gwieździsta noc z 
literaturą już 24.08
Już w najbliższą sobotę na wrocławskim Szczepi-
nie usłyszymy fragmenty 10 książek, które prze-
czytają polscy aktorzy. Idź z naszą mapką.

str. 17

P O W I A D O M I E N I E
I N F O R M A C J A  D L A  WŁAŚC I C I E L A  N I E R U C H O M OŚC I

Więcej informacji znajdziesz na:

infolinia: 71 758 99 11 pon -
pt: 7.30 - 15.30

strona internetowa 
www.ekosytem.wroc.pl

Oznaczyliśmy ten kontener, bo stwierdzono niedopełnienie obowiązku
selektywnego zbierania odpadów komunalnych zgodnie z regulaminem

utrzymania czystości i porządku na terenie Wrocławia.
Odpady z tego kontenera odebrane zostaną jako zmieszane.

Za odbiór tych zmieszanych odpadów zapłacisz DWA RAZY więcej!

#TurystycznyWrocław2023

	•3,9 mln 
pasażerów 

Wrocławskiego 
Portu Lotniczego

	•1,2 mln gości 
hotelowych
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we Wrocławiu zmarł Michael En-
gler – organmistrz, budowniczy 
(1750) słynnych organów w ko-
ściele św. Elżbiety. W 1976 roku 
spłonęły. Odbudowano je w latach 
2018-22. Dziś regularnie odby-
wają się na nich koncerty.

we Wrocławiu zmarł Johann 
Gottlieb Korn – znany wro-
cławski właściciel wydawnictwa 
i papierni na Zakrzowie. Z wy-
dawnictwa Kornów pochodziły 
polskie słowniki, modlitewniki 
i dzieła literatury pięknej 

zmarł urodzony we Wrocławiu 
Reinhard Justus Reginald Selten 
- niemiecki ekonomista, laureat 
Nagrody Nobla w dziedzinie eko-
nomii (1994). Jest uznawany za 
jednego z ojców ekonomii ekspe-
rymentalnej

we Wrocławiu rozpoczął się 
Światowy Kongres Intelek-
tualistów w Obronie Pokoju. 
Przyjechało 400 delegatów z 46 
państw, w tym: Pablo Picasso, 
Bertolt Brecht, Julian Tuwim. 
List przysłał Albert Einstein.

zamknięto kino Lwów przy al. 
Hallera. Zaprojektowany przez 
Adolfa Radinga budynek powstał 
w latach 1924-25. Działało tam 
Kino Roxy Filmpalast. Po II woj-
nie światowej nazywało się Przo-
downik, a od lat 80. - Lwów.

POGODA

KARTKA Z KALENDARZA

22 sierpnia 1760 23 sierpnia 1837 23 sierpnia 2016 25 sierpnia 1948 25 sierpnia 2011

SIERPIEŃ

Szanowni Państwo,

„Bardzo dziękuję wszystkim 
wrocławianom i w ogóle Pola-
kom, czyli Dreptakom, za stałe 
dostarczanie tematów do moich 
wierszyków” - napisał Andrzej 
Waligórski we wstępie do „Drep-
takiady”(1973). Dreptak to jeden 
z legendarnych bohaterów mojego 
ulubionego poety, wrocławiani-
na, twórcy „Studia 202”. Drep-
tak przez kilkadziesiąt lat dreptał 
przez Wrocław.

Zachęcam Państwa, by nie tyle 
podążyć śladami Dreptaka, ale 
by „dreptać” przez Wrocław. 
Niespiesznie, trochę przekornie, 
z ciekawością odkrywać miasto na 
nowo. W tym numerze redakcja 
podpowiada trzy trasy: dla dzieci 
(śladem krasnali które w pierw-
szej połowie września będą miały 
swój tegoroczny Festiwal), dla se-
niorów (śladami zakładów, które 

działały w czasach wrocławskiego 
peerelu) oraz trasa literacka.

Zresztą w najbliższą sobotę bę-
dziemy mieli Europejską Noc Li-
teratury. Przez cały dzień każdy 
z książką w dłoni może za dar-
mo jechać komunikacją miejską. 
A w sobotni wieczór już pieszo 
warto odwiedzić 10 miejsc, gdzie 
10 znanych osób będzie czytać na 
Szczepine fragmenty znakomitych 
tekstów literackich. Mapa i szcze-
góły na stronie 17.)

 Jak już się Państwo na spacer 
wrocławski wybiorą – proszę 
zanucić pod nosem Waligórskie-
go:

„Raz staruszek, spacerując 
w lesie, / Ujrzał listek przywię-
dły i blady / I pomyślał - Znowu 
idzie jesień, / I podreptał do chaty 
po dróżce, / I oznajmił, stanąw-
szy przed chatą, / Swojej żonie, 

tak samo staruszce: / - Jesień 
idzie, nie ma rady na to! / A sta-
ruszka zmartwiła się szczerze, 
/ Zamachnęła rękami obiema: / 
- Musisz zacząć chodzić w pulo-
werze. / Jesień idzie, rady na to 
nie ma! / Może zrobić się chłodno 
już jutro / Lub pojutrze, a może 
za tydzień? / Trzeba będzie wyjąć 
z kufra futro, / Nie ma rady, je-
sień, jesień idzie! / A był sierpień. 
Pogoda prześliczna. / Wszyst-
ko w złocie trwało i w zieleni, / 
Prócz staruszków nikt chyba nie 
myślał / O mającej nastąpić jesie-
ni. / Ale cóż, oni żyli najdłużej. / 
Mieli swoje staruszkowe zasady / 
I wiedzieli, że prędzej czy później 
- / Jesień przyjdzie. Nie ma na to 
rady”.
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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Po raz pierwszy w historii dolnośląski samorząd mówi jednym głosem. Władze miasta i województwa organizują wspólnie kongres kul-
tury. Możesz się przyłączyć, proponując temat jednego ze spotkań lub starając się o 10 tys. złotych na realizację projektu artystycznego.

	I Redakcja

Kongres Kultury Wrocławia i Dol-
nego Śląska odbędzie się 25 i 26 
października we Wrocławskim 
Centrum Kongresowym przy Hali 
Stulecia (ul. Wystawowa 1). Udział 
będzie bezpłatny, wymagana jest 
jednak wcześniejsza rejestracja. 

Przygotowują go dwie instytu-
cje: Wrocławski Instytut Kul-
tury (miejska) i Ośrodek Kul-
tury i Sztuki we Wrocławiu 
(wojewódzka), we współpracy 
z zarządzającymi kulturą w Urzę-
dzie Miejskim Wrocławia i Urzę-
dzie Marszałkowskim Wojewódz-
twa Dolnośląskiego.

Zgłoś się do rady  
lub podpowiedz temat

Kongres organizowany jest 
z myślą o lokalnych środowiskach 
twórczych. Każdy może współ-
tworzyć program, zgłaszając te-
mat, który trafi do głównego pro-
gramu, lub propozycję projektu, 
który realizowany będzie jesienią. 
Wybrane w kongresowych gran-
tach pomysły otrzymają 10 tys. zł 
na realizację.

A jeśli kultura jest wam na tyle 
bliska, że chcecie się w jej kwe-
stiach wypowiadać – prześlijcie 
swoją kandydaturę do Wrocław-
skiej Rady Kultury, a także po raz 
pierwszy do Dolnośląskiej Rady 
Kultury. Szczegóły i formularze 

zgłoszeniowe znajdziecie od 29 
sierpnia do 13 września na stronie 
sztukawspolpracy.pl.

Motyw przewodni: sztuka 
współpracy

Październikowe wydarzenie po-
wstało z połączenia Wrocław-
skiego Kongresu Kultury i Dol-
nośląskiego Kongresu Kultury. 
Organizacja wspólnego spotka-
nia to kamień milowy na drodze 
współpracy pomiędzy dwoma 

samorządami. Połączony kongres 
ma umożliwić wymianę doświad-
czeń i wiedzy, integrację, eduka-
cję oraz stać się otwartą platformą 
współpracy i dialogu, dzięki której 
będzie można dyskutować o naj-
ważniejszych wyzwaniach i szan-
sach stojących przed kulturą.

Kongres Kultury Wrocławia i Dol-
nego Śląska będzie też wyjątko-
wą okazją, by nawiązać relacje 
czy zainspirować się pomysłami 
i trendami. Do udziału zaproszone 

są wszystkie osoby zainteresowa-
ne życiem kulturalnym regionu.

Oba urzędy (miejski i marszał-
kowski) chcą ponadto powrócić 
do finansowego wspierania pro-
jektów filmowych realizowanych 
w naszym województwie przez 
Dolnośląskie Centrum Filmowe. 
W tym roku władze Dolnego Ślą-
ska zwiększyły budżet na ten cel 
o pół miliona złotych. Wkrótce 
mają ogłosić wyniki tegoroczne-
go naboru.

Razem dla kultury Wrocławia i regionu

Czytając podróżuj po mieście bez biletu
W sobotę, 24 sierpnia, z okazji Światowego Dnia Książki i Praw 
Autorskich oraz Światowego Dnia Walki z Analfabetyzmem 
komunikacją miejską będziemy mogli jeździć za darmo. Jak to?

	I Agata Zięba

Każdy pasażer komunikacji miej-
skiej we Wrocławiu, który będzie 
miał tego dnia ze sobą książkę 
papierową lub elektroniczną, bę-
dzie mógł cieszyć się darmowym 
przejazdem wszystkimi autobu-
sami i tramwajami, które jeżdżą 
w granicach miasta. 

To świetna okazja, aby zostawić 
samochód w garażu, wsiąść do 
tramwaju lub autobusu i oddać 
się lekturze w drodze na literac-
kie wydarzenia.

W tym dniu odbędzie się bowiem 
wielkie święto czytelnictwa. Mowa 
o Europejskiej Nocy Literatury. Te-
goroczna, 13. edycja pod hasłem 
„Wojny Bogów” zawita na Szczepin 
i poświęcona będzie tajemnicom 
okultystyki i duchowości. W lite-
racką podróż zabiorą nas wybitni 
aktorzy, którzy będą czytać frag-
menty klasyków literatury w dzie-
sięciu różnych lokalizacjach. Wstęp 
jest wolny, czytania rozpoczną się 
o godz. 18. 

	› Szczegóły i mapkę ENL  
znajdziecie na s. 17
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Piknik sportowy 
przy Cynamonowej
Konkurencje sportowe, poka-
zy pierwszej pomocy, dmu-
chańce, stoiska z licznymi 
atrakcjami dla najmłodszych, 
a przede wszystkim zwiedza-
nie nowej placówki oświa-
towej na Lipie Piotrowskiej 
– to główne atrakcje pikniku 
sportowego w ZSP przy ul. 
Cynamonowej, który otwar-
ty zostanie już we wrześniu. 
Piknik sportowy z udziałem 
przedstawicieli rad osiedli 
odbędzie się 31.08 (sobota) 
w godz. 11-15. Wstęp wol-
ny. A od godz. 15 na piknik 
osiedlowy przy pobliskiej ul. 
Tymiankowej zaprasza Rada 
Osiedla Lipa Piotrowska.

Zwolnienie lekarskie 
to nie wakacje 

W minionym roku Polacy spę-
dzili 237 tys. dni na zwolnieniu 
lekarskim. Nie wszyscy wyko-
rzystywali je tak jak powinni,  
czyli do leczenia i rehabilitacji. 
W pierwszym półroczu 2024 
r. Zakład Ubezpieczeń Spo-
łecznych przeprowadził 260,8 
tys. kontroli osób na zwol-
nieniach lekarskich. W kon-
sekwencji wydanych zostało 
18,6 tys. decyzji wstrzymują-
cych dalszą wypłatę zasiłków 
chorobowych. Pamiętajmy, że 
przy każdym zwolnieniu mu-
simy zwracać uwagę na adres, 
który wstawił lekarz na zwol-
nieniu, a w przypadku zmiany 
tego adresu (np. przenosimy 
się do mamy na okres choro-
by) musimy w ciągu trzech dni 
powiadomić o tym fakcie i pra-
codawcę i ZUS.

Most Jagielloński 
otwarty

Koniec utrudnień na al. Ko-
chanowskiego. Po remoncie, 
19 sierpnia, otwarty został 
południowy most Jagielloń-
ski. W ciągu ostatnich dwóch 
lat przeprawa była poddawana 
dużym obciążeniom związa-
nym z obsługą komunikacyjną 
budowy alei Wielkiej Wyspy. 
Drogowcy musieli naprawić 
na nim dylatacje. Są to spe-
cjalnie skonstruowane szcze-
liny, które równoważą ruch 
obiektu wynikający z obciążeń 
czy zmian temperatury.
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Z książką lub e-bookiem 24 sierpnia po mieście jeździsz za darmo

 Od lewej: Izabela Kurc-Kuriata, dyrektor Departamentu Kultury i Dziedzictwa Kulturowego       
 Urzędu Marszałkowskiego, Jarosław Rabczenko, członek zarządu Województwa   

 Dolnośląskiego, Renata Granowska, wiceprezydent Wrocławia, Dominika Kawalerowicz,  
 dyrektorka Wrocławskiego Instytutu Kultury, NFM 19.08  
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Ponad 45 tysięcy razy skorzystali już mieszkańcy z internetowej bazy taksówek we Wrocławiu. W związku ze zmianą przepisów dla przewoźników miasto reak-
tywuje kampanię LEGALNA TAKSÓWKA, aby wzmocnić bezpieczeństwo pasażerów, korzystających z tego typu przewozów. Były już pierwsze kontrole. 

	I Redakcja

Zdrowie i komfort podróżnych są 
tu na pierwszym planie. Wrocław 
– jako pierwsze miasto w Polsce – 
na dużą skalę wypowiedziało woj-
nę nieuczciwym taksówkarzom. Już 
wiosną ubiegłego roku rozpoczęło 
kampanię edukującą pasażerów, 
jak rozpoznać legalnie działają-
cą taksówkę. A kierujących, jakie 
warunki trzeba spełnić, by móc 
zgodnie z prawem i bezpiecznie 
przewozić ludzi. Wejście w życie 
nowych przepisów stało się bodź-
cem do nowej edycji akcji Legalna 
Taksówka.

Legalna taksówka – czyli?

… taka, która jest odpowiednio 
oznaczona. Musi posiadać lampę 
z napisem „taxi”, numer boczny 
z napisem WROCŁAW 
i tabliczkę o ta-
ryfie opłat. Jak to 
sprawdzić? Sym-
bolem stała się cha-
rakterystyczna żółta 
naklejka na szybie 
taksówki ze spe-
cjalnym kodem QR. 
Przewoźnik posiadają-
cy licencję na przewóz 
osób może ją otrzymać 
w Wydziale Transportu 
UMW.

Pasażer z kolei może ze-
skanować kod QR z na-
klejki, by sprawdzić, czy 
dany pojazd jest zarejestrowany 
w miejskiej bazie legalnie działa-
jących taksówek. Mieszkańcy sko-
rzystali z niej już ponad 45 tysięcy 
razy, by przekonać się, że pojazd, 
którym będą jechać, jest legalnie 
działającą taksówką (www.wroc-
law.pl/komunikacja/taxi-wroc-
law). Kampania ma więc też wy-
miar prewencyjny – ma niejako 
odwodzić nieuczciwych kierowców 
od popełniania wykroczeń bądź 
przestępstw. 

Nowe przepisy z roku 2024

Przedsiębiorcy, którzy posiadali li-
cencję na przewozy wydaną przed 
17 września 2023 roku, musieli 
zweryfikować swoje dokumenty 
do końca marca 2024 r. Na czas 
nie przedłużono 855 licencji tak-
sówkarskich (49 proc. całości), bo 
straciły one ważność. Przewoźni-
cy mogą starać się o nowe doku-

menty, ale już na nowych 
zasadach, obowiązujących od kilku 
tygodni. Od lipca 2024 po nowe 
uprawnienia zgłosiło się 379 prze-
woźników, w tym 163 obcokrajow-
ców.

Kierowcy, by prowadzić taksówkę, 
muszą mieć: ◼ polskie prawo jaz-
dy (ta regulacja obowiązuje od 17 
czerwca 2024), ◼ ważne orzeczenie 
lekarskie lekarza medycyny pracy, 
uprawniające do wykonywania pra-
cy na stanowisku kierowcy, ◼ waż-
ne orzeczenie psychologiczne, ◼ za-
świadczenie o niekaralności.

Na wyciągnięcie ręki

Istotną częścią kampanii LEGALNA 
TAKSÓWKA jest stały dostęp do in-
formacji oraz edukacja, co do praw 
pasażera. Dlatego baza legalnych 
taksówek jest regularnie weryfiko-
wana. W nowej edycji kampanii do 
użytku przewoźników trafi kolejna 

część naklejek z ko-
dem QR, w prze-
strzeni medialnej 
(radio, TV, net) 
oraz na ekranach 
w pojazdach ko-
munikacji miej-
skie j  pojawią 
się spoty infor-
mujące o ak-
cji, a w miej-

scach atrakcji 
turystycznych Wrocławia, a także 
w Porcie Lotniczym zauważymy 
specjalne plakaty. Wszystko po to, 
by jak najszerzej trafić do miesz-
kańców oraz turystów odwiedzają-
cych tłumnie stolicę Dolnego Ślą-
ska. 

Wrocław współpracuje, by było 
bezpieczniej

Nasze miasto jest członkiem Zespo-
łu ds. Problematyki Taksówkarskiej. 
W skład tego grona wchodzi kilka-
naście największych miast w Pol-
sce: Warszawa, Kraków, Katowice, 
Gdańsk, Poznań, Łódź czy właśnie 
nasz Wrocław. Gremium spotyka 
się regularnie i ustala chociażby 
wspólne kierunki działania doty-
czące wydawania licencji w zakresie 
przewozu taksówką. Bierze na tapet 
także bieżące wątki, które się w tym 
kontekście pojawiają, np. orzecze-
nia lekarskie wydawane online czy 
przekazywanie informacji o fałszy-
wych orzeczeniach lekarskich.

Wszystko po to, by wyeliminować 
z rynku nieuczciwie i nielegalnie 
działających przewoźników, zwięk-
szyć świadomość pasażerów, co do 
legalności przewozów oraz praw 
podróżnych, a także ich bezpie-
czeństwo.

Wydział Transportu UMW 
kontroluje

Oprócz edukacji trwają też działa-
nia kontrolne wśród taksówkarzy, 
prowadzone przez połączone siły 
Inspekcji Transportu Drogowe-
go, Straży Granicznej i Wydziału 
Transportu UM Wrocławia. Służ-
by sprawdzają, czy kierowcy mają 
polskie prawo jazdy i odpowiednią 
licencję, czy są trzeźwi, czy ich auta 
są prawidłowo oznakowane i w do-
brym stanie technicznym, a także 
w przypadku obcokrajowców, czy 
legalnie przebywają na terytorium 
kraju. 

Oto efekty jednej z ostatnich kon-
troli, prowadzonej niedaleko lotni-
ska Wrocław – Strachowice.

W zakresie oznakowania taksówek, 
pracownicy Wydziału Transportu 
Urzędu Miejskiego stwierdzili, że 
w 6 pojazdach oznakowanie było 
niezgodne z uchwałą Rady Miejskiej 
dotyczącą przepisów porządkowych 
przy przewozie osób i bagażu, a w 7 
pojazdach nie było cennika usług 
przewozowych.

Legalna Taksówka: obierz kurs na bezpieczeństwo

O
LE

K
SA

N
D

R
 P

O
LI

A
K

O
V

SK
Y 

Rafał Zawisza, prezes korporacji RADIO Taxi Serc – w niej wszyscy kierowcy mają przedłużoną 
licencję

W WYNIKU CZYNNOŚCI 
KONTROLNYCH:

 – zweryfikowano 
legalność pobytu 20 
cudzoziemców,

 – w 2 przypadkach 
stwierdzono 
brak dokumentu 
pobytowego 
cudzoziemca,

 – w 7 przypadkach 
kierowcy nie 
posiadali w pojeździe 
wypisu z licencji,

 – 7 kierowców nie 
było zgłoszonych do 
licencji,

 – 1 kierowca, nie 
posiadał uprawnień 
do kierowania 
pojazdem,

 – w 2 przypadkach 
kierowcy nie 
posiadali 
wymaganych 
dokumentów,

 – 2 pojazdy posiadały 
usterki techniczne,

 – zatrzymano 2 dowody 
rejestracyjne.



NR 33 (194) – SIERPIEŃ 2024 5WROCŁAW ROZMAWIA

Fundacja Wrocławskie Hospicjum dla Dzieci od jesieni 2023 
roku prowadzi Dom Opieki Wytchnieniowej KOKOSZKA, w któ-
rym zajmuje się chorymi dziećmi, w czasie gdy ich stali opieku-
nowie mogą zadbać o swoje potrzeby. Teraz Fundacja pokaże, 
jak pracuje także innym podczas konferencji 20 i 21 września.

	I Agata Zięba

Opieka wytchnieniowa odpowia-
da na potrzeby rodziców dzieci 
ciężko chorych, którzy zmuszeni 
są często do przeorganizowania 
swojego życia pod kątem dziecka 
ze szczególnymi potrzebami. Aby 
się nim odpowiednio zająć, jeden 
z rodziców musi zrezygnować ze 
swoich dotychczasowych aktyw-
ności, pracy, pasji, a często nawet 
z dbania o własne zdrowie fizyczne 
i psychiczne. Skorzystanie z miej-
sca takiego jak KOKOSZKA pozwala 
rodzicowi na odpoczynek i zadba-
nie o siebie.

Co to jest Kokoszka?

Fundacja Wrocławskie Hospicjum 
dla Dzieci otworzyła Dom Opieki 
Wytchnieniowej KOKOSZKA w 2023 
roku przy ul. Sołtysowickiej 58. To 
pierwszy tego typu ośrodek w za-
chodniej części naszego kraju. – 
Tym samym spełniliśmy marzenie 
rodziców o bezpiecznym miejscu, 
które zapewni tymczasową opie-
kę ich terminalnie, przewlekle lub 
nieuleczalnie chorym dzieciom, 
w czasie kiedy jej świadczenie 
przez nich samych jest niemożliwe 
lub utrudnione – mówi Beata Her-
nik-Janiszewska, prezes Fundacji 
Wrocławskie Hospicjum Dla Dzieci. 

Specjaliści od opieki...

Fundacja od niemal 20 lat specja-
lizuje się w opiece paliatywnej dla 
dzieci oraz zajmuje się pomaga-
niem ich rodzinom. Przez ponad 
dekadę działalności hospicjum 
domowego na Dolnym Śląsku 
wypracowała standardy medycz-
ne i dogłębnie poznała potrzeby 
ciężko chorych dzieci. 

 – Uważam, że największym suk-
cesem, jaki osiągnęliśmy, jest za-
uważalna zmiana w świadomości 
rodziców. Najwięcej czasu zaję-
ła nam praca nad przekonaniem 
zmęczonych, sfrustrowanych 
i często wypalonych całodobową 
opieką mam, że są również waż-
ne – wyjaśnia Beata Hernik-Jani-
szewska.

... podzielą się wiedzą

Opieka wytchnieniowa dla opie-
kunów dzieci terminalnie, prze-
wlekle i nieuleczalnie chorych 
jest dostępna w ramach NFZ od 
2019 roku. Od tego czasu co roku 
dziesiątki podmiotów ubiegają 
się o środki na świadczenie ta-
kiej formy wsparcia. Mimo to, do 
tej pory nie udało się środowisku 
wypracować standardów doty-
czących opieki. Dlatego Fun-

dacja Wrocławskie Hospicjum 
dla Dzieci organizuje pierwszą 
Ogólnopolską Konferencję Na-
ukową „Opieka Wytchnieniowa 
w Wyspecjalizowanej Pediatrycz-
nej Opiece Paliatywnej” Spiritum 
Duce. 

Podczas wydarzenia poruszane 
będą takie tematy, jak: ◼ kom-
pleksowe wsparcie osób z cho-
robami rzadkimi i ich rodzin, 
◼ minimalizowanie stresu rozłąki 
w opiece wytchnieniowej, ◼ życie 
i wsparcie rodzin z terminalnie 

chorymi dziećmi,  ◼ różnorodne 
terapie stosowane w opiece wy-
tchnieniowej.  

– Mnogość specjalistów zaanga-
żowanych w opiekę wytchnienio-
wą i podmiotów ją świadczących 
sprawia, że niezbędne staje się 
wypracowanie standardów do-
tyczących takiej formy wsparcia. 
To pierwszy krok do podniesie-
nia jakości opieki wytchnieniowej 
w Polsce i zwiększenia świadomo-
ści społecznej na ten temat – pod-
kreśla Hernik-Janiszewska. 

Zapisy dla każdego

Konferencja, która odbędzie się 20 
i 21 września tego roku w Centrum 
Kongresowym przy Hali Stule-
cia, będzie miała również wymiar 
praktyczny. Przed częścią wy-
kładowo-warsztatową, w której 
udział mogą wziąć osoby zareje-
strowane, będzie możliwość bez-
płatnego zwiedzenia Domu Opieki 
Wytchnieniowej KOKOSZKA. 

	› Więcej informacji i zapisy na: 
www.dlawytchnienia.pl

Zadbaj o siebie, by opiekować się chorym dzieckiem
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Dom Opieki Wytchnieniowej KOKOSZKA to ciepłe miejsce, w którym dzieci są pod doskonałą opieką

Zbliża się trzeci i ostatni w tym roku nabór do Mikrograntów. Od 1 do 15 września będzie można 
zgłosić projekt na warsztaty, spacery i inne integrujące spotkania w mieście. Jak się do tego zabrać?

	I Maciej Wołodko

Mikrogranty to program, do któ-
rego zgłaszać można propozycje 
działań osiedlowych. Trzeci nabór 
w tym roku potrwa od 1 do 15.09. 
Formularz zgłoszeniowy pojawi się 
na stronie www.wroclaw.pl/roz-
mawia/mikrogranty.

Do wyboru są trzy ścieżki. Pierwsza 
dla osób fizycznych i grup niefor-
malnych dla pełnoletnich miesz-
kańców Wrocławia. Druga dla mło-
dzieży od 13 do 21 lat. I trzecia dla 
organizacji pozarządowych. Zwycię-
skie inicjatywy otrzymają wsparcie 
finansowe od 1 do 10 tys. zł oraz po-

moc w kwestiach organizacyjnych. 
Realizacja projektów odbędzie się od 
października do połowy grudnia.

Dostępny jest wideoporadnik pisa-
nia projektów w Mikrograntach dla 
osób fizycznych i grup nieformal-
nych na: wro.news/szkolenia. Od-
będą się także: 

	◼ 28 i 29.08, godz. 17 szkolenie 
z tworzenia projektów w ścieżce 
NGO, Centrum Sektor 3, ul. 
Legnicka 65, zapisy: wro.news/
zapisy-ngo

	◼ 5.09, godz. 17 warsztaty za-
rządzania projektem w Mikro-
grantach młodzieżowych, CAL 

Kozanów, ul. Dokerska 7D, 
zapisy: mikrograntymlodzie-
zowe@fundacja-umbrella.org.
pl (do 4.09)

	◼ 19.08, godz. 17-18.30 spotkanie 
informacyjne ze wsparciem jęz. 
UA, EN, BY, RU, PL, Przejście 
Dialogu, Świdnicka 19, zapisy: 
wro.news/spotkanie

	◼ 4.09, godz. 15-17 i 6.09, godz. 
11-13 konsultacje pomysłów 
w jęz. UA, EN, BY, RU, PL, 
Przejście Dialogu, Świdnicka 19, 
zapisy: 538 579 517.

Pomysły można konsultować ma-
ilowo i telefonicznie we Wrocław-
skim Instytucie Kultury i Fundacji 
Umbrella.

Jesienią zrealizuj wydarzenie z Mikrograntami
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W czasie spotkań osiedlowych można było na przykład ozdabiać talerze
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MPK we Wrocławiu ogłosiło przetarg na gruntowną modernizację 6 dwukierunkowych Skód 19T z opcją zlecenia zadania na 
kolejnych 25 wozów. Ofertę złożyła jedna firma – spółka Saatz z Warszawy, proponując cenę brutto ok. 189 mln zł.

	I Beata Turska

Zakupione w latach 2010-2011 
dwukierunkowe Skody 19T zbli-
żają się do limitu żywotności 
przewidzianego przez producenta, 
więc ich gruntowny remont jest 
niezbędny. To podobne przed-
sięwzięcie do remontu Skód 16T 
i Protramów 205 WrAs – w latach 
2020-2021 przewoźnik zmoderni-
zował 42 tramwaje.

Remont kapitalny dwukierun-
kowego pojazdu kosztuje więcej 
niż w przypadku wozów jed-
nokierunkowych, jednak takie 
tramwaje są we Wrocławiu nie-

zbędne. Do czasu przedłużenia 
linii do szpitala przy Borowskiej, 
służą do obsługiwania istniejącej 
krańcówki przy Świerdowskiej na 
Gaju. Podobne rozwiązanie za-
stosowane zostało przy stadionie 
przy Królewieckiej i nie przestanie 
ono istnieć. Dlatego linie 18 i 21 
(Tarczyński Arena (Królewiecka) 
– Gaj) muszą być obsługiwane 
przez dwukierunkowe tramwaje. 
Skody 19T to jedyne takie wozy 
we flocie MPK. Pierwszy zmoder-
nizowany pojazd ma przyjechać 
do Wrocławia 12 miesięcy po pod-
pisaniu umowy. Kolejne tramwaje 
będą modernizowane w tempie 3 
miesięcy na pojazd.

97 autobusów przegubowych, 
96 zwykłych i do tego siedem 
mniejszych – takie pojazdy 
z silnikami Diesla zamierza 
wydzierżawić MPK. Zamówie-
nie składa się z dwóch zadań, 
a pierwsze wozy mają dotrzeć 
do Wrocławia już w I kwartale 
przyszłego roku. 

	I Bartosz Chochołowski

Po co MPK aż taka liczba nowych 
pojazdów? Po pierwsze, chce za-
stąpić najstarsze autobusy: Mer-
cedesy Citaro pierwszej generacji. 
To dobra wiadomość, bo nie po-
siadają one klimatyzacji, a nowe 
będą ją miały.

Jednak o skali zamówienia prze-
sądza jeszcze co innego. Kończy 
się umowa z podwykonawcą MPK 
– firmą Michalczewski. Zamiast 
zorganizować przetarg na na-
stępcę Michalczewskiego, MPK 
przejmie jego zadania. Aby było 
w stanie to zrobić, musi istotnie 
powiększyć swoją flotę.

Zastąpią najstarsze Mercedesy

MPK posiada 99 starych już, 15- 
i 16-letnich Mercedesów. To 57 
pojazdów solo (Mercedes-Benz 
628 O 530 Citaro) i 42 przegu-
bowe (Mercedes-Benz 628 O 530 
G Citaro). To jedyne nieklimaty-
zowane autobusy we flocie prze-
woźnika. Zatem zastąpienie ich 
setką nowych z klimatyzacją to 
dobra wiadomość dla pasażerów.

MPK nie kupuje 200 autobusów, 
a chce wydzierżawić je na 10 lat. 
To opcja o tyle korzystna, że za-
miast wydawać w krótkim czasie 
kilkaset milionów złotych, będzie 
płacić co miesiąc określoną kwotę. 
Jaką, to się okaże we wrześniu po 
rozstrzygnięciu przetargu. Na ta-
kiej zasadzie MPK użytkuje część 
Mercedesów Citaro 2 i Solarisów. 

– Realizacja ogłoszonego prze-
targu pozwoli na wyeliminowa-
nie z floty MPK kilkunastoletnich 
pojazdów, awaryjnych, o najwięk-
szych przebiegach i relatywnie 
wysokich kosztach eksploatacyj-

nych oraz pozbawionych klima-
tyzacji, co szczególnie w okresie 
letnim jest dalece niekomfortowe 
dla pasażerów – wyjaśnia Witold 
Woźny, prezes MPK Wrocław.

Większa flota

MPK pomału rozbudowuje swo-
ją flotę o pojazdy niskoemisyjne, 
zgodnie z wymogami powinno 
mieć ich około 30 procent. Dla-
czego zatem zapadła decyzja 
o powiększaniu taboru o pojazdy 
z silnikami Diesla? MPK odpowia-
da: „Zamówienie takich właśnie 
pojazdów to przede wszystkim 

pragmatyczne rozwiązanie, któ-
re pozwoli spółce szybko i efek-
tywnie zmodernizować flotę. Ten 
wybór to wynik racjonalnej oceny 
potrzeb spółki, możliwości finan-
sowych oraz ważnych aspektów 
bezpieczeństwa”.

Wybór pojazdów z konwencjonal-
nym napędem – jak dodaje MPK – 
podyktowany był również analizą 
kosztów pozyskania i eksploatacji 
tak dużej floty, terminami i pew-
nością dostaw oraz brakiem ko-
nieczności dodatkowych inwestycji 
związanych ze specjalnym dosto-
sowaniem zaplecza technicznego.

Aż 200 autobusów dołączy do floty MPK

Remont 6 dwukierunkowych Skód 19T

200 nowych pojazdów będzie w stanie zastąpić 100 autobusów podwykonawców i 100 najstarszych mercedesów

Dwukierunkowe Skody 19T w zajezdni tramwajowej Gaj we Wrocławiu
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Nowe nazwy 
przystanków
Od 31 sierpnia podróżni będą 
mogli zaobserwować zmiany 
w zapowiedziach głosowych, 
statusach i nazwie niektórych 
przystanków:

	◼ zmiana zapowiedzi głoso-
wej dla przystanku „Bisku-
pin” (słupki: 24508, 24507, 
24415, 24416) z obecnej 
„Biskupin” na „Biskupin 
(Ośrodek Działań Twór-
czych)”,

	◼ zmiany statusu przystan-
ków: „Urząd Wojewódzki 
(Muzeum Narodowe)” 
(słupki: 20303, 20304) dla 
wszystkich linii dziennych, 
„Kamieńskiego” (słupki: 
23124, 23123) dla linii K 
z obecnego „na życzenie” 
na przystanek stały,

	◼ zmiana nazwy przystanku 
„Dworzec Główny” (słupek 
10223) na „Dworzec Głów-
ny (MDK)”. W związku 
z czym, zmianie ulegnie 
również zapowiedź głoso-
wa, która będzie brzmiała: 
„Dworzec Główny (MDK)”.

Zmiany 
w kursowaniu linii 
133
W niedziele handlowe w 2024 
roku, linia autobusowa 133, 
realizując kursy do centrum 
handlowego Aleja Bielany 
oraz Auchan, kursuje zgodnie 
z sobotnim rozkładem jazdy.
Najbliższa niedziela handlowa 
wypada 25 sierpnia. W 2024 
roku będą obowiązywały jesz-
cze dwie takie niedziele – 15 
i 22 grudnia.

MPK szuka 
pracowników

Od zawsze marzyłeś o prowa-
dzeniu tramwaj albo autobusu? 
MPK Wrocław szuka kierow-
ców i motorniczych. Kandydat 
uprawnienia może zdobyć pod-
czas szkoleń. Wynagrodzenie 
na start to 7 tys. brutto. Oferta 
jest skierowana do osób obu 
płci, dotyczy też cudzoziem-
ców. Warunkiem jest jednak 
znajomość języka polskiego na 
poziomie komunikatywnym. 

Więcej szczegółów na: mpk.
wroc.pl/kariera lub pod nu-
merami telefonów: 71 308 52 
23 i 71 308 52 25.
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Zniszczony i nieczynny budynek po Kraftpoście przy ul. Kolejowej 63 przejdzie metamorfozę. Stanie się nową kwaterą główną instytucji BWA Wrocław 
Galerie Sztuki Współczesnej. O planach na aranżację tego industrialnego wnętrza i przyległego do niej placu opowiada dyrektor BWA Maciej Bujko.

	I Błażej Organisty

BWA Wrocław prowadzi cztery 
galerie sztuki współczesnej: BWA 
Wrocław Główny (na antreso-
li dworca PKP Wrocław Główny), 
Dizajn (ul. Świdnicka 2-4), SIC! 
(pl. Kościuszki 9/10) i Studio (ul. 
Ruska 46). W planach na najbliż-
sze trzy lata jest otworzenie sie-
dziby głównej w hali na Przedmie-
ściu Świdnickim.

 – To będzie miejsce łączące wiele 
funkcji. Z jednej strony galeria dla 
osób ciekawych świata, zarówno 
tych dobrze zaznajomionych ze 
sztuką współczesną, jak i tych, 
które nie są nią jeszcze zaintere-
sowane. Z drugiej strony naszym 
celem jest stworzenie miejsca da-
jącego oddech i pozwalającego się 
zregenerować – wyjaśnia dr szt. 
Maciej Bujko, dyrektor BWA Wro-
cław Galerie Sztuki Współczesnej.

Razem pod jednym dachem

Wnętrze hali będzie podzielone na: 
foyer z wyposażeniem do spotkań 
i odpoczynku, dwie przestrzenie 
wystawiennicze, miejsce do rege-
neracji, część edukacyjną dla mło-
dzieży i dorosłych, projekcyjną do 
sztuki wideo, a także wielofunk-
cyjną (audytoryjna, koncertowa, 
do performance’ów). Planowane 

są również inne pomieszczenia, 
takie jak: księgarnia, kawiarnia, 
butik cyrkularny i magazyny. Ich 
łączna powierzchnia to koło 4 tys. 
mkw.

 – Do hali może wjechać nawet 
tir, więc nie będzie problemów 
z transportem i instalacją ogrom-
nych projektów. Już teraz mogę 

obiecać wystawy, których nigdy 
wcześniej we Wrocławiu nie moż-
na było pokazywać – zapowiada 
Maciej Bujko. 

Do galerii zaproszą artystów róż-
nych pokoleń, z Polski i z zagra-
nicy. – Nie będziemy iść w stro-
nę wielkich gwiazd, za to bardzo 
ważne są dla nas aspekty lokalne, 

śląskie, wrocławskie. Chcemy opo-
wiadać o problemach globalnych 
przez pryzmat lokalny – tłumaczy 
dyrektor Bujko.

Dla odkrywców i kuracjuszy

Integralną częścią hali będzie 
znajdujący się przed nią plac oraz 
sąsiedni park im. Lesława Wę-

grzynowskiego. – Imiennik parku 
to twórca powojennych sanato-
riów, co idealnie łączy się z na-
szą ideą nawiązywania do tradycji 
dolnośląskich uzdrowisk – opo-
wiada Maciej Bujko. – Mówimy, 
że urządzimy siedzibę dla od-
krywców i kuracjuszy. Odkrywcy 
znajdą u nas mnóstwo ważnych 
społecznie, naukowo czy arty-
stycznie tematów, natomiast ku-
racjusze dostaną przyrodę otocze-
nia oraz przestrzenie do spotkań 
i relaksu.

Na placu przed budynkiem ma 
stanąć ogródek kawiarni oraz stała 
instalacja „Wędrowcy” autorstwa 
Anny Szpakowskiej-Kujawskiej 
w formie postaci wspinających się 
po budynku i kominie dawnej ko-
tłowni.

W czasach Breslau w hali monto-
wano i naprawiano żółte autobusy 
Kraftpostu, czyli zmotoryzowanej 
poczty niemieckiej. – Bardzo in-
spirujemy się historią osiedla i bu-
dynków, które staną się naszym 
nowym domem – mówi Maciej 
Bujko. Projekt będzie gotowy nie-
długo. Prace budowlane powinny 
rozpocząć się pod koniec przy-
szłego roku, zaś otwarcia nowej  
siedziby BWA Wrocław Galerie 
Sztuki Współczesnej możemy 
spodziewać się w 2027 roku.

Hala po niemieckiej poczcie będzie galerią sztuki

Nową siedzibę BWA zaprezentowano mieszkańcom w czerwcu tego roku podczas Święta Wrocławia

Niebawem zacznie się remont Domu Studenckiego „Bliźniak przy ul. Wojciecha z Brudzewa. Po 
modernizacji w akademiku zamieszka mniej studentów, za to będzie wygodniej i nowocześniej.

	I Tomasz Wysocki

Domy Studenckie Uniwersytetu 
Medycznego stoją przy ul. Wojcie-
cha z Brudzewa i wraz z Ogrodem 
Roślin Leczniczych i salą sportową 
oraz „Świnią”, czyli dawną, kulto-
wą stołówką, tworzą malowniczo 
położony kompleks tuż przy Starej 
Odrze. W mniejszym z akademi-
ków – „Jubilatce” jest 210 miejsc, 
a w „Bliźniaku” aż 700. Władze 
uczelni ogłosiły, że w październiku 
ten drugi nie zostanie zasiedlony, 
ponieważ rozpocznie się jego re-
mont.

Trwa przygotowanie do przetar-
gów na realizację robót. W pla-
nach jest kompletna przebudowa 
siedmiopiętrowego obiektu. Dzisiaj 

studenci mieszkają w trzyosobo-
wych pokojach, łazienki i kuchnie 
są wspólne dla wielu pokojów.

– Zależy nam na podniesieniu 
standardu obiektu. Dlatego pla-
nujemy wyposażenie pokoi w ła-
zienki oraz zmniejszenie liczby 
osób w pokojach. Po remoncie 
w „Bliźniaku” nie będzie już po-
koi trzyosobowych, lecz dwójki 
i jedynki – mówi Katarzyna Sud-
nik, rzeczniczka prasowa UMed. 
Według szacunków roboty po-
trwają rok, uczelnia wyda na ich 
realizację ok. 30 mln zł.

Ekipy malarskie pracują też 
w domach studenckich Politech-
niki Wrocławskiej: T-15 „Hades”, 
T-22, T-14 „Azyl” i T-9 „Atol”.

Remonty są prowadzone także 
w domach studenckich Uni-
wersytetu Wrocławskiego. Trwa 
przebudowa tarasu przy „Kred-
ce” i „Ołówku”. 

W „Dwudziestolatce” wymie-
niane są zawory w instalacji 
centralnego ogrzewania. Pla-
nowane są także: wymiana 
pionów instalacji sanitarnych, 
montaż wentylacji mechanicz-
nej, remont łazienek w trzecim 
pionie. 

Na przełom sierpnia i września 
zaplanowano finisz remontu 
Sali nauki, klatki schodowej 
oraz sufitu w holu w „Słowian-
ce”, sufit w holu trzeba odno-
wić również w „Parawanowcu”.

Od października DS „Bliźniak” idzie do remontu
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Dom Studencki „Bliźniak” to jeden z akademików UMed we Wrocławiu
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Knysza z Dworca Głównego, tosty u Witka, a może z rurki z kremem z Grunwaldu? Spytaliśmy naszych czytelników, jakie smaki kojarzą im się z Wrocławiem. 
Kilka z nich zostanie już tylko w pamięci, ale są też te, którymi wciąż możemy cieszyć nasze podniebienia.

	I Bartosz Moch

Knysza z Dworca Głównego
Wrocławska knysza to już le-
genda. Przysmak, który 
od 1995 roku mo-
gliśmy kupić na 
Dworcu Głów-
nym PKP - aż 
do  momentu 
jego remon-
tu przed Euro 
2012. Obecnie 
k n y s z ę  ( t a k ą 
samą) zamówimy 
w budce przy rogu 
ulic Weigla i Ślężnej.

Rurki z kremem z Grunwaldu
Kiedyś tego przysmaku można 
było skosztować w budce zlo-

kalizowanej na terenie dzisiej-
szego Pasażu Grunwaldzkiego. 
Teraz, co roku, mieszkańcy 

są  n imi  częstowani 
p o d c z a s  ś w i ę -

ta osiedla Plac 
Grunwaldzki, 

k t ó r e  o b -
c h o d z o -
ne jest na 
p o c z ą t k u 
czerwca.

Lody w Ro-
mie

Historia, trady-
cja, miłość do lodów. 

Lodziarnia Roma przy ul. 
Rydygiera to miejsce uwielbia-
ne od lat. Działa we Wrocławiu 
od 1946 roku i do dziś w sezonie 

letnim ustawiają się tu długie 
kolejki.

Krem sułtański z Barbary
To słynny deser z czasów PRL, 
który rozsławił słodko-gorzki film 
Janusza Kondratiuka „Dziewczyny 
do wzięcia” z 1972 roku.  Miesz-
kańcy Wrocławia 
delektowali 
się nim w 
Barbarze 
przy ul. 
Świd-
nickiej.

S o k  z 
m a r -
chewki z 
Witaminki
Witaminka to 

kawiarnia z hi-
s tor ią ,  k tóra 
serwuje w ser-
cu Wrocławia 
s łodkośc i  i 
kawy od 1960 
roku. Zdro-
we soki oraz 

koktajle za-
wsze były 

j e j  w izy-
tówką. Nasi 
czytelnicy polecają 
szczególnie sok z 
marchewki.

Tosty u Witka
Ten smak zapamięta 

się na długo. Ogrom-
ne tosty, pełne pieczarek 

oraz sera, przyprawione 

niezmienną od 
wielu lat wła-
sną receptu-
rą. W słyn-
n y m  b a r z e 
przy ul. Wita 
Stwosza 40, 

który serwuje 
mieszkańcom 

tosty od 1979 r., 
stojący w kolejce 

klienci nie mieszczą się 
w środku. 

Placki ziemniaczane w Jacku 
Placku
Bar Jacek Placek znajdował się na 
placu Legionów (kiedyś PKWN). 
Mieszkańcy lubili do niego przy-
chodzić szczególnie na placki 
ziemniaczane.

Poznaj siedem kultowych smaków Wrocławia

Wrocławskie bazary, takie jak Komandor, Pasaż Zieliński czy targowisko Niedźwiedzia przyciągają klientów, którzy robią zakupy dla swoich podopiecznych. Na 
zakupy przychodzą oczywiście nie sami, lecz w towarzystwie swoich opiekunów. – Co najczęściej ląduje w koszykach tych wyjątkowych bywalców?

	I Karina Gut

Bazar Komandor przy ul. Rado-
snej 38 jest popularnym miej-
scem, szczególnie dzięki jednemu 
stałemu klientowi... z żółwiem. 
– Właściciel tego żółwia rzadko 
kupuje dla niego sałatę, bo – jak 
się dowiedzieliśmy – sałata średnio 
mu smakuje. Za to arbuzy i ogórki 
krajowe to jego prawdziwe przy-
smaki – opowiada Roman Rotnic-
ki, zarządca bazaru Komandor.

Warzywnożerny pies? 

Najczęściej klienci kupują dla 
swoich zwierząt owoce i warzywa. 
Jeden z nich, ze swoim czworo-
nogiem, szczególnie zapadł sprze-
dawcom w pamięć. – Mieliśmy tu 
psa, który uwielbiał marchewki. 
Jego właściciel robił zakupy, a pies 
w międzyczasie kradł nam mar-
chewki z kosza i chrupał. Teraz 
już mu je dajemy w gratisie, bo 
to dla nas czysta frajda. Zawsze 
przygotowujemy marchewki, gdy 
widzimy, że się zbliża – opowiada 
z uśmiechem Rotnicki.

Pupile to mile widziani goście

Sprzedawcom obecność zwierząt 
wcale nie przeszkadza, a wręcz 
przeciwnie – zwierzaki sprawiają, 
że codzienna praca staje się wesel-

sza.– My mamy nawet specjalne 
karty stałego klienta ze zniżkami 
na artykuły spożywcze dla zwie-
rzaków – mówi Tomasz Hełmiń-
ski, sprzedawca na Komandorze.

Szynszyle na Niedźwiedziej

Targowisko Niedźwiedzia to 
prawdziwe eldorado dla właści-

cieli psów, kotów i... szynszyli.
Jak mówi Mirosław Posłuszny, 
zarządca targowiska, opiekunowie 
tych futrzaków najchętniej kupują 
tu  karmy suche i mokre, gryzaki, 
smakołyki i różnorodne zabawki.

 – Nasi klienci często wydają wię-
cej na jedzenie dla swoich zwierząt 
niż na siebie. Jeśli owoce czy wa-

rzywa są drogie, to i tak dla nich 
najważniejsze jest, żeby pupile 
były dobrze nakarmione – opo-
wiada Posłuszny.

Każdy klient to „nasz pan”

Od kiedy na targowisku Niedźwie-
dzia pojawiło się stoisko z asorty-
mentem dla zwierząt, coraz więcej 

klientów przychodzi tam ze 
swoimi futrzastymi przy-

jaciółmi. Jak przyznaje 
zarządca, to już co-

dzienność, a wszy-
scy pracownicy 
z radością wy-
czekują wizyt 
tych nietypo-
wych gości.– 
Często obserwu-
ję, jak właściciele 

rozmawiają ze 
swoimi zwierza-

kami. Czasem mam 
wrażenie, że doskonale 

rozumieją, co im te pupi-
le „mówią” – śmieje się pan 

Mirosław.

Egzotyczny kwartet

Do Pasażu Zielińskiego na zaku-
py przychodzi mężczyzna z gęsią, 
kaczką i psem. Jest to  pan Darek, 
gęś Sunny, kaczor Wirek i pies 
Kundelini. Obserwowanie go jest 
prawdziwą atrakcją dla sprzedaw-
ców i klientów bazaru. – Wiemy, 
że ten pan jest weganinem, bo 
kupuje u nas pierogi wegańskie – 
zdradza Monika Wojtaszczyk, wi-
ceprezes Pasażu Zielińskiego. 

	› O gęsi, kaczce, psie i ich czło-
wieku – czytaj na wro.news/
oryginalny-kwartet

Oni doceniają świeży towar na targowiskach
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Na Komandorze bywa żółw. Zielińskiego odwiedza gęś Sunny i kaczor Witek (na zdj. z panem Darkiem)

Knysza 

Lody

Rurka z kremem
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Tworzywa sztuczne – żółty kontener, papier i tektura – niebieski, szkło – zielony, bioodpady – brązowy. Te cztery frakcje to podstawa. Pią-
tą frakcję odpadów zmieszanych traktujmy jako ostateczność. Jeśli nie będziemy wrzucać odpadów do odpowiednich pojemników, nasz 
śmietnik zostanie oznaczony naklejką Eko-Alarm. Wtedy stawka za wywóz odpadów w gospodarstwie domowym wzrośnie tymczasowo 
wszystkim korzystającym z tego śmietnika. Nie chcesz płacić więcej? Segreguj i zachęć do tego sąsiadów. Pomoże Wam w tym nasz 
niezbędnik: wytnijcie i przyczepcie na lodówkę, żeby mieć tę ekościągę zawsze pod ręką.

Graj w kolory! Cztery frakcje to podstawa
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Więcej informacji znajdziesz na:

infolinia: 71 758 99 11 pon -
pt: 7.30 - 15.30

strona internetowa 
www.ekosytem.wroc.pl

Oznaczyliśmy ten kontener, bo stwierdzono niedopełnienie obowiązku
selektywnego zbierania odpadów komunalnych zgodnie z regulaminem

utrzymania czystości i porządku na terenie Wrocławia.
Odpady z tego kontenera odebrane zostaną jako zmieszane.

Za odbiór tych zmieszanych odpadów zapłacisz DWA RAZY więcej!
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Nie choroby z tropikalnych krajów, a te pospolite, jak krztusiec i ospa wietrzna panoszą się na oddziale 
zakaźnym Kliniki Pediatrii i Chorób Infekcyjnych UMW. Brak regularnych szczepień w znacznej części 
społeczeństwa powoduje wzrost zachorowań na choroby, które wydawały się już przejść do historii.

	I Mirosława Kuczkowska

– Pierwsze objawy krztuśca przy-
pominają przeziębienie, po kilku 
dniach rozwija się kaszel napado-
wy, trudno zaczerpnąć powietrza, 
czasem dochodzi do wymiotów. 
Tak jest w dzień i w nocy – wy-
jaśnia dr Kamila Ludwikowska 
z Kliniki Pediatrii i Chorób Infek-
cyjnych UMW.

Wzrost zachorowań to nie tylko 
obserwacja wrocławskich leka-
rzy. Tak jest w całej Polsce. Od 
1 stycznia do 31 lipca bieżącego 
roku na krztusiec (koklusz) za-
chorowało 8647 osób. W takim 
samym czasie w roku 2023 od-
notowano 481 zachorowań na 

tę chorobę. Zanim pojawiła się 
szczepionka rocznie na krztu-
siec w Polsce umierało nawet 2 
tys. dzieci. Szczepienia przeciwko 
krztuścowi wprowadzono w latach 
60. XX w. i w ciągu dekady rocz-
na liczba wykrytych przypadków 
spadła ze 100 tys. do paru tysięcy.

– O krztuścu zapomnieliśmy, bo 
szczepiły się wszystkie dzieci i nie 
było luk, przez które zakażenia 
mogły wedrzeć się do społeczeń-
stwa. Teraz nie ma już tego kom-
fortu i wszyscy musimy zadbać 
o uodpornienie – mówi dr Kami-
la Ludwikowska. Jak wyjaśnia dr 
Ludwikowska, coraz więcej osób 
w ogóle rezygnuje z obowiązko-
wych szczepień ochronnych swo-

ich dzieci. To stwarza przestrzeń 
dla bakterii i wirusów do rozprze-
strzeniania się i zakażania kolej-
nych osób.

Krztusiec leczy się antybiotykami. 
Choroba ta, zwłaszcza u najmłod-
szych, może prowadzić do poważ-
nych powikłań. Bakterie kokluszu 
(Bordetella pertussis) wytwarzają 
toksynę, która uszkadza nabło-
nek dróg oddechowych do tego 
stopnia, że jego odbudowa trwa 
kilka tygodni. Jedyną skutecz-
ną ochroną są szczepienia. Dla 
dzieci w ramach obowiązkowego 
Programu Szczepień Ochronnych 
dostępne są bezpłatnie. Dorosłym 
receptę może wystawić lekarz 
prowadzący.

Przez brak szczepień znów atakuje nas krztusiec

Aż 65 proc. kobiet nie czuje się bezpiecznie, spacerując samotnie. Radzą sobie, trzymając klucze, jak do obrony, czy przechodząc na drugą stronę ulicy, gdy widzą grupę lu-
dzi. A może za jakiś czas, w momencie zagrożenia, wyślą alarm przez RingOn? Na razie to pomysł, ale dzięki zwycięstwu w konkursie Change IT – z nadziejami na prototyp.

	I Mirosława Kuczkowska

W tym roku po raz trzeci wy-
łoniono zwycięzcę „Change IT 
– impactful innovation chal-
lenge”, konkursu dla studentów 
Uniwersytetu SWPS i Politechniki 
Wrocławskiej. Zwyciężył RingOn, 
pierścionek bezpieczeństwa. Łą-
czy w sobie wszystko to, co chcą 
promować organizatorzy kon-
kursu: utylitarność, bo proponu-
je rozwiązanie na brak poczucia 
bezpieczeństwa; uniwersalność, 
bo odpowiada na potrzeby więk-
szej grupy osób; i innowacyjność, 
bo wykorzystuje nowe technologie.

Pomysł w pandemii

Idea konkursu wynika wprost 
z okoliczności powstania pomysłu. 
To był czas pandemii, kolejnych 
lockdownów. – Wszyscy czuli-
śmy, że rozpada nam się rzeczy-
wistość i wchodzimy w komplet-
nie nowe czasy. Chodziło o to, aby 
odzyskać poczucie, że wciąż mamy 
moc sprawczą – mówi Jakub Kuś,  
przewodniczący jury konkursu.

W pierwszej edycji, jak zdecydo-
wali pomysłodawcy, wykładowcy 
Uniwersytetu SWPS – dr Agniesz-
ka Młodzińska-Granek, dr Patrycja 
Radek i Katarzyna Pasiak – w kon-
kursie mogli brać udział tylko stu-

denci wrocławskiego Wydziału 
Psychologii Uniwersytetu SWPS. 
W drugiej zmieniono zasady. Ze-
społy konkursowe musiały składać 
się ze studentów wrocławskiej filii 
SWPS i PWr. Rezultatem był zwy-
cięski projekt Handy Hug – rękawi-
cy uciskowej dla dzieci w spektrum 
autyzmu. Pomysłodawcy dalej pra-
cują nad jego urzeczywistnieniem.

Zaalarmuj pierścionkiem

RingOn, który zwyciężył w tego-
rocznej edycji, również ma szansę 
na realizację. – Chcemy rozwijać 
nasz pomysł. Wakacje przezna-
czyliśmy na research startupowych 
konkursów, aby znaleźć inwesto-
rów. Potrzebujemy dofinansowa-
nia, aby przygotować prototyp, 

z gotowymi rozwiązaniami tech-
nologicznymi – mówi Julia Zysiek, 
koordynatorka zespołu, studentka 
SWPS.

Istotą tego pierścionka nie jest 
jego wygląd, choć to dyskretna 
i elegancka biżuteria. Najważniej-
sze, że pierścionek wyposażony 
jest w czujnik nacisku i technolo-

gię Bluetooth. W razie niebezpie-
czeństwa odpowiednia sekwencja 
nacisków uruchamia aplikację, 
która wysyła alarm i informację 
o lokalizacji. Jeśli alarm okaże 
się fałszywy, użytkownik ma 10 
sekund na anulowanie go także 
odpowiednią sekwencją nacisków. 
– Wybraliśmy pierścionek, a nie 
kolczyki lub inny element biżu-
terii, bo jest najbardziej dyskretny 
i można uruchomić alarm, nawet 
gdy ktoś przytrzymuje nam dłonie 
– tłumaczy Julia Zysek.

Działa realnie 
i psychologicznie

Pierścionek bezpieczeństwa, jak 
wyjaśnia Jakub Kuś, specjalista 
psychologii nowych technologii, 
może działać dwojako: – Z jednej 
strony wpływa na ofiarę. W razie 
ataku ma świadomość, że ktoś 
odebrał alarm i wezwie pomoc. 
Z drugiej strony może działać 
prewencyjnie na potencjalnych 
agresorów. Świadomość, że ofia-
ra szybko może uzyskać pomoc, 
działa zniechęcająco – wyjaśnia 
psycholog. I dodaje: – RingON to 
świetny projekt. Dobrze zdiagno-
zowany problem, innowacyjne 
rozwiązanie, a do tego zespół 
myśli o pierścionku jak o projek-
cie biznesowym. Żal byłoby nie 
wykorzystać takiego potencjału.

Bez obaw! Pomoc wezwiesz przez pierścionek
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Zespół RingOn (od lewej): Emilia Front, Marcel Dubiel, Julia Zysiek, Cezary Rogowski, Justyna Sienkiewicz

Krztusiec atakuje dzieci, dorosłych w wieku 35–49 lat i seniorów 60 +
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Spółdzielnia mieszkaniowa 
Wrocław-Południe planuje 
zburzyć stare, jednopiętrowe 
budynki handlowe, stojące 
przy skrzyżowaniu ul. Trwałej 
z Komandorską i w ich miej-
scu zbudować mieszkania.

	I Błażej Organisty

Wniosek o rozbiórkę został już 
złożony. Zamiary spółdzielni bu-
dzą jednak mieszane uczucia. 

 – Z jednej strony mamy do czy-
nienia z obiektem, który na sta-
łe wpisał się krajobraz nasze-
go osiedla, z zagłębiem handlu 
i usług – zauważa Michał Kwiat-
kowski, przewodniczący zarządu 
osiedla Powstańców Śl. 

Ale od razu zaznacza, że jest 
też druga strona tego medalu: – 
Dziedziniec to stałe miejsce spo-
tkań osób nadużywających alko-
holu, czemu sprzyja sąsiedztwo 
całodobowego sklepu monopolo-
wego. Nie da się również ukryć, 
że sam budynek lata świetno-

ści ma już za sobą – przyznaje 
Kwiatkowski. 

Oprócz wniosku o pozwolenie 
na rozbiórkę spółdzielnia złoży-
ła dokumenty w sprawie budowy 
bloków z usługami. – Zrozumiałe 
jest dążenie spółdzielni do zastą-

pienia ich zabudową mieszkanio-
wą, gdyż taki jest właśnie cel jej 
istnienia: zaspokajanie potrzeb 
mieszkaniowych swoich człon-
ków. Ufam, że w projektowanych 
budynkach znajdzie się miejsce 
na tak potrzebne mieszkańcom 
usługi i handel, w tym oczeki-

wane przez nich sklepy dyskon-
towe – nie kryje Kwiatkowski. 
Pracownicy spółdzielni o szcze-
gółach i terminach nie chcą teraz 
informować, bo wnioski nie są 
rozpatrzone, więc nie ma jeszcze 
formalnej zgody na wyburzanie 
pawilonów i budowę mieszkań.

POWSTAŃCÓW ŚLĄSKICH 
Stare pawilony do wyburzenia. Będą tu bloki

STARE MIASTO/SZCZEPIN 
Książki i magia – weź udział w grze miejskiej
Chcesz, by we Wrocławiu działały księgarnie? Zaglądaj do nich jak najczęściej, spędzaj w nich czas. W części z nich przecież moż-
na napić się kawy i zjeść ciastko. Gra Wrocławskie Księgarnie Kameralne to okazja, by odwiedzić miejsca z magiczną atmosferą.

	I Beata Turska

Książki, które można kupić 
w księgarniach, nie są zwykłym 
towarem, bo sprzedają je ludzie 
z pasją.

6 niezwykłych miejsc

Gra miejska Wrocławskie Księ-
garnie Kameralne startuje 21 
sierpnia (w środę) o godz. 11, 
a kończy się 23 sierpnia (w pią-
tek) o godz. 15. W grze bierze 
udział 6 niezwykłych miejsc: 
◼ Księgarnia Tajne Komplety, 
Przejście Garncarskie 2 ◼ Księ-
garnia Hiszpańska, ul. Szajnochy 
5 ◼ Antykwariat im. Jaworskiego, 
ul. Kuźnicza 43/45 ◼ Księgar-
nia DODO, ul. Czarnieckiego 11c 
◼ Cocofli – books art café wine 
bar, ul. Włodkowica 9 ◼ Księgar-

nia Pod Arkadami, ul. Świdnicka 
49

W grze obowiązują cztery zasa-
dy: ◼ w dniach 21-23.08 odwiedź 
wskazane księgarnie (w godzi-
nach ich otwarcia) i poszukaj 
ukrytej w nich litery ◼ jeśli znaj-
dziesz literę, otrzymasz pieczątkę 
◼ wszystkie litery ułóż w hasło, 
◼ do 24.08 zaprezentuj hasło 
i wszystkie pieczątki w księgar-
ni Tajne Komplety – które są 
współorganizatorem zabawy.

Na 40 pierwszych osób, które 
wezmą udział w grze, czekają 
nagrody: książki dla młodszych 
i starszych czytelników. 

Jednak to nie wszystko: każdy 
uczestnik gry dostanie mininie-
spodziankę.

Jednopiętrowe budynki handlowe przy ul. Trwałej i Komandorskiej nazywane są też niebieskim domkiem
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Księgarnia Cocofli z ul. Włodkowica bierze udział w grze miejskiej

Partynice z wizytą 
na Pergoli 25.08
W sierpniową niedzielę Wro-
cławski Tor Wyścigów Kon-
nych – Partynice zaprezen-
tuje przy Hali Stulecia trzy 
pokazy, w których wystąpią: 
Anna Skrzypek, Blanka Sa-
tora i Katarzyna Kasprzak. 
Pierwsza z pań zaprezentu-
je Working Equitation, sport 
który łączy konia i jeźdźca 
oraz ich umiejętność ma-
newrowania pomiędzy prze-
szkodami. Druga  pokaże 
jazdę bez ogłowia, a trze-
cia przybliży tajniki Hobby 
Horse. Pokazy odbędą się 
w godz. 13-15 na Pergoli. 
Wstęp wolny.

W sobotę disco na 
placu Wolności

To będzie już przedostatnia 
potańcówka na pl. Wolności 
w tym roku. Tym razem 24 
sierpnia usłyszymy muzykę 
disco. Wstęp jest oczywiście 
bezpłatny. Start o godz. 18. 
Oprócz parkietu dostępna 
będzie strefa relaksu z le-
żakami, a na roztańczonych 
uczestników czekać będzie 
bar wodny z bezpłatną wodą 
kranówką z dodatkami od 
MPWiK Wrocław. W stre-
fie gastro staną food trucki. 
Będzie także przestrzeń dla 
osób ze szczególnymi potrze-
bami. Ostatnia taneczna im-
preza 7 września pod hasem: 
niech żyje bal!

Idź  na spacer po 
Nowym Cmentarzu 
Żydowskim 25.08
Gmina Wyznaniowa Żydow-
ska we Wrocławiu zaprasza 
na kolejny spacer po Nowym 
Cmentarzu Żydowskim. Tym 
razem tematami przewod-
nimi będą sylwetki Paula 
i Richarda Ehrlichowów – 
architektów Gminy Żydow-
skiej we Wrocławiu i ich 
projekt Nowego Cmentarza 
Żydowskiego. Wydarzenie 
poprowadzi Łukasz Zemła, 
historyk i politolog, skrupu-
latny eksplorator Wrocławia 
i Śląska. Czas: 25.08, godz. 
13. Zbiórka przy bramie na 
Nowy Cmentarz Żydowski 
na ul. Lotniczej 51. Wstęp 
wolny.

NASZE OSIEDLA
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W piętrowym budynku przy ul. 
Chopina 9A mieszczą się waż-
ne dla osiedla instytucje: Rada 
Osiedla, Klub Seniora i Centrum 
Aktywności Lokalnej, prowa-
dzone przez Stowarzyszenie 
Druga Runda.

Każdy, niezależnie od wieku, 
znajdzie tu coś dla siebie. Działa 
tu największy we Wrocławiu Klub 
Seniora, a jego członkowie zajmu-
ją się m.in. sportem (grają w bule, 
chodzą na basen i uprawiają mnó-
stwo innych aktywności), jeżdżą 
także na wycieczki. Przy Chopina 
9a dzieje się tu tak dużo, że naj-
lepiej śledzić aktualności na Face-
booku. Na przykład już 31 sierpnia, 
w godz. 11-14 odbędzie się piknik 
osiedlowy z konkursami.

ZACISZE-ZALESIE-SZCZYTNIKI INFORMATOR OSIEDLOWY 

Rozbudowa specjalnego ośrodka szkolno-wychowawczego dla dzieci i młodzieży, trwająca przebudowa II 
LO, zmiany na kąpielisku Morskie Oko, wydarzenia zorganizowane przez Radę Osiedla i Centrum Aktywności 
Lokalnej. Co jeszcze słychać na osiedlu Zacisze-Zalesie-Szczytniki?

	I Redakcja 

Na 367 ha zameldowanych jest tu 
blisko 4 tys. mieszkańców (dane 
z końca 2023 roku). W ciągu ostat-
nich kilku lat miasto zrealizowało 
tu (bądź realizuje nadal) blisko 30 
projektów. Oto kilka przykładów.

Zabytkowy most odnowiony

Most Zwierzyniecki, łączący Wiel-
ką Wyspę (a na niej osiedle Zaci-
sze-Zalesie-Szczytniki) z osie-
dlem Plac Grunwaldzki znów ma 
szarozielony kolor – taki sam, jak 
w dniu otwarcia w 1897 roku. Po-
wrót do pierwotnej barwy i zabez-
pieczenie konstrukcji przed koroz-
ją było tylko jednym z wielu zadań 
związanych z trwającą 2 lata i 6 
miesięcy renowacją tego zabytko-
wego obiektu. Odnowione zostały 
wszystkie elementy mostu: pylony 
w formie wież, balustrady, tablica 
z brązu, a także części pod jezdnią 
i chodnikami. Koszt: 9,5 mln zł.

Rozbudowa ośrodka przy 
Parkowej

Jedną z największych inwestycji 
zrealizowanych w ostatnich la-
tach na osiedlu jest zakończona 
w 2022 roku rozbudowa ważne-
go dla całego miasta Specjalnego 
Ośrodka Szkolno-Wychowaw-
czego nr 10 przy ul. Parkowej 
27 dla dzieci i młodzieży z nie-
pełnosprawnością intelektualną 
oraz sprzężoną w wieku od 6 
do 25 lat. Uczniowie nie tylko 
się tu uczą, ale i rozwijają swo-
je zainteresowania, uczestniczą 
w różnych zajęciach pozalekcyj-
nych, biorą udział w imprezach 
kulturalnych, projektach edu-
kacyjnych, jeżdżą na wycieczki, 
słowem żyją pełnią życia, a teraz 
mogą cieszyć się lepszymi wa-
runkami do nauki i terapii.

Powstało tu nowe, 3-kondy-
gnacyjne skrzydło połączone 
z istniejącym budynkiem i do-
stosowane do potrzeb osób z nie-

pełnosprawno-
śc ią  ruchową. 
Uczniowie mają 
do  dyspozyc j i 
m.in. 7 sal lek-
cyjnych wypo-
sażonych w no-
woczesne tablice 
multimedialne, 
dwie świetlice, 
salę do mu-
zykoterapi i , 
natomiast po-
kój nauczyciel-
ski wyposażono 
w specjalny panel, 
dzięki któremu nauczy-
ciele mogą natychmiast 
zobaczyć, jeśli któryś 
z ich podopiecznych potrzebuje 
pomocy. Wybudowana została 
też nowa winda.

Wcześniej, w latach 2018-2022, 
wyremontowano tu blok spor-
towy, kuchnię, aulę, elewację 
i schody, wymieniono instala-
cję elektryczną, drzwi oraz okna 

Osiedle w skrócie 

Dom igloo przy ul. Moniuszki 
33 powstał w 1963 roku dom 
jednorodzinny, który wyglą-
da jak igloo. Zaprojektował go 
i zbudował dla swojej rodziny 
wrocławski architekt i nauko-
wiec prof. Witold Lipiński, 
ten sam, który zaprojektował 
przypominające latające tale-
rze obserwatorium meteorolo-
giczne na Śnieżce. Jeszcze kil-
ka miesięcy temu w Muzeum 
Architektury we Wrocławiu 
można było oglądać poświę-
coną mu wystawę pod tytułem 
„Kształt marzeń. Architektura 
Witolda Lipińskiego”.

 

Nasze własne Kilimandżaro.
Nie, nie chodzi o najwyższą 
górę Afryki, lecz liczące 134 
m n.p.m. wzgórze niedale-
ko Morskiego Oka, z którego 
zimą można zjeżdżać na san-
kach. Zostało usypane ze żwi-
ru i mułu, który został wyko-
pany, gdy budowano kanał 
powodziowy.

Kawałek Ameryki. Futbol 
amerykański, lacrosse, soft-
ball… Istniejący od 11 lat wro-
cławski klub sportów amery-
kańskich Panthers Wrocław 
ma na swoim koncie dzie-
siątki tytułów mistrzowskich 
w każdej z tych dyscyplin, 
a zdobywa je i w kraju, i poza 
jego granicami. Ich mecze to 
atrakcja dla całych rodzin. 
W ostatni weekend mecz 
Panthers Wrocław – Frank-
furt Galaxy (54:19!) oglądało 
z trybun ponad 5 tys. osób, 
a w przerwie wystąpiła pio-
senkarka Julia Żugaj.

Raz w roku za darmo. Dzię-
ki programowi Nasz Wrocław 
raz na 365 dni można wybrać 
się za darmo na mecze klu-
bów:

	◼ Panthers Wrocław (o klu-
bie piszemy wyżej) – 
uwaga, są zapisy!),

	◼ Volley Wrocław, kobiecy 
klub siatkarski (ul. Pade-
rewskiego 35). 

Oba kluby mają siedzibę przy 
ul. Paderewskiego 35. Szcze-
góły dotyczące zniżek znaj-
dziemy na stronie www.
wroclaw.pl/nasz-wroclaw.

Rada osiedla 

K r z y s z t o f 
Zalewski , 
przewod-
n i c z ą c y 
Z a r z ą -
du Osiedla 
Zacisze-Za-
lesie-Szczytniki, zaprasza 
mieszkańców na dyżury rad-
nych, które po wakacyjnej 
przerwie będą się odbywać, 
jak do tej pory, w każdy wto-
rek w godz. 17-19 w siedzi-
bie RO przy ul. Chopina 9A 
(I piętro). Do końca wakacji, 
w razie pilnych problemów, 
z RO można skontaktować 
się telefonicznie, tel. 506 692 
666.

 

Strażnik osiedlowy 

Strażnikiem osiedlowym na 
osiedlu Zacisze-Zalesie-
-Szczytniki jest Przemysław 
Stachurski, tel. 506 288 232. 
Może zainterweniować np. 
w sprawie źle zaparkowanego 
pojazdu albo gdy potrzebna 
jest pomoc osobie w kryzy-
sie bezdomności. W sprawach 
wymagających pilnej inter-
wencji można zadzwonić do 
dyżurnego Straży Miejskiej 
pod czynny całą dobę nr 986.

 

Dzielnicowy 

Osiedle Zacisze-Zalesie-
-Szczytniki to rejon działania 
komisariatu Wrocław Śród-
mieście. Dzielnicowym tego 
osiedla jest sierż. szt. Mi-
chał Strączkowski, tel. 601 
811 457, e-mail: dzielnico-
wy.srodmiescie12@wroclaw.
wr.policja.gov.pl

Uwaga: podane adresy mailo-
we ułatwiają kontakt z dziel-
nicowym, ale nie służą do 
składania zawiadomienia 
o przestępstwie czy wykro-
czeniu. Dzielnicowy odbiera 
pocztę i służbowy telefon ko-
mórkowy w godzinach swojej 
służby. 

W sprawach niecierpiących 
zwłoki trzeba dzwonić pod 
numer telefonu 997 lub 112.
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W kolejnym odc. 
osiedle Tarnogaj

w  p r z y -
z i e m i u , 

zbudo-

wano dwa boiska 
wielofunkcyjne, 
zasadzono  po-
nad 20 drzew. Na 
wszystkie  pra-
c e  r e m o n t o w e 
w p lacówce  od 
2018 roku prze-
znaczono ponad 
11 mln zł.

Zmiany w II LO

W 2022 roku bu-
dynki B i  C Li-
c e u m  O g ó l n o -
kształcącego nr II 
z klasami mistrzo-

stwa sportowego przy 
ul. Parkowej zosta-

ły dostosowane 
do wymogów 
p r z e p i s ó w 
przeciwpo-

ż a r o w y c h . 
Chodziło m.in. 
o wydzielenie 

klatek schodowych 
wraz z montażem 

okien oddymiających, 
wykonanie odpowiednich in-
stalacji i mnóstwo innych prac,  
dzięki którym uczniowie, na-
uczyciele i pracownicy szkoły 
są bezpieczniejsi. Teraz pora na 
budynek A.

Nowości na Morskim Oku

Kąpielisko Morskie Oko ma od 2023 
roku nowe wyposażenie: urządze-
nia technologii wody i automatykę 
obsługującą zbiornik. Zmieniło się 
tam zresztą o wiele więcej: odno-
wiono elewację, szatnie, natry-
ski. Pojawiło się wiele nowości, 
m.in. mały dmuchany tor wodny 
dla dzieci, wypożyczalnia kajaków 
i desek SUP, nowe ławki, świeży 
piasek na boiskach do siatkówki 
plażowej czy strefa grillowa. Warto 
dodać, że Morskie Oko cieszy się 
wzięciem nie tylko latem, bo w in-
nych porach roku korzystają z nie-
go także Wrocławskie Morsy.

Miejsce spotkań i realizowania pasji

Nie tylko morsowanie im tu w głowie
KOMUNIKACJA 

MIEJSKA

TRAMWAJE

9, 12, 13, 17

AUTOBUSY

D, 111, 116, 121, 131, 
151, 345, 911, 921, 

241, 259

PSIE POLE - ZAWIDAWIE

PAWŁOWICE

POLANOWICE - 
POŚWIĘTNE - LIGOTA

ŚWINIARY

LIPA 
PIOTROWSKA

WIDAWA

KARŁOWICE - RÓŻANKA

NADODRZE

PILCZYCE
KOZANÓW

POPOWICE PŁN.

OSOBOWICE
RĘDZIN

MAŚLICE

LEŚNICA

ŻERNIKI

SZCZEPIN

GĄDÓW
POPOWICE PŁD.

NOWY DWÓR

KUŹNIKI

STARE
MIASTOMUCHOBÓR

MAŁY

GAJOWICE

GRABISZYN
GRABISZYNEK

MUCHOBÓR
WIELKI

PLAC
GRUNWALDZKI

OŁBIN
KOWALE

BISKUPIN - SĘPOLNO
DĄBIE - BARTOSZOWICE

KSIĘŻE

BROCHÓW
JAGODNO

WOJSZYCE

OŁTASZYN

KRZYKI - PARTYNICE

TARNOGAJ

BIEŃKOWICE

STRACHOCIN
- SWOJCZYCE

- WOJNÓW

ZACISZE 
- ZALESIE

- SZCZYTNIKI

PRZEDMIEŚCIE
OŁAWSKIE

HUBY

PRZEDMIEŚCIE
ŚWIDNICKIE

POWSTAŃCÓW
ŚLĄSKICH

Wrocławskie Morsy chętnie korzystają zimą z Morskiego Oka Most Zwierzyniecki znów ma kolor, jak w dniu otwarcia w 1897 r.

Nowe skrzydło Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego przy Parkowej

Osiedle w liczbach

EDUKACJA

1658
dzieci uczęszczało w roku szkol-

nym 2023/24 do przedszkoli 
i szkół, w tym

874
uczniów chodziło do II LO przy ul. 

Parkowej

INFRASTRUKTURA

13,5 mln zł
przebudowa dróg, budowa 
chodników, remonty szkół, 

w tym:

850 tys. zł
budowa boisk na terenie SOSW 

nr 10  przy ulicy Parkowej

ZIELEŃ

60 tys. zł
nowe nasadzenia, zielono-nie-

bieska infrastruktura, w tym:

14 tys. zł
Złap deszcz, czyli efektywne 

gospodarowanie wodami opa-
dowymi 
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Przestrzeń Trzeciego Wieku WCRS ma już pięć lat! Po letnim odpoczynku zajęcia i wydarzenia ruszają pełną parą, a wrzesień będzie miesiącem „urodzinowym” 
z wieloma dodatkowymi propozycjami. Na dobry początek – 5 września bal dla seniorów, ale zapisy już ruszają. Warto wejść na stronę WCRS i sprawdzić program.

	I Agata Zięba

Bal dla seniorów odbędzie się 
w Restauracji Letnia, tym razem 
pod hasłem Jesienna stylizacja. 
Bale współorganizowane z se-
niorami są już tradycją. Czasu na 
tematyczną jesienną stylizację 
jeszcze trochę jest, bowiem bal 
odbędzie się 5 września. Organi-
zatorzy jak zawsze liczą na po-

mysłowość i kreatywność w do-
borze strojów i nakryć głowy. 

W trzecią sobotę września (21.09) 
wróci także lubiany cykl koncer-
tów „Muzyka zbliża. Sobota ze 
swingiem”. Koncert odbędzie 
się o godz. 16 w PTW, pl. Soli-
darności 1/3/5. Ale artystycznych 
propozycji będzie o wiele wię-
cej – pikniki, wystawy, wystę-

py. Uchylając rąbka tajemnicy, 
organizatorzy polecają udział 
w Pikniku artystycznym Czesła-
wa Rodziewicza, humorystycz-
nym monologu w wykonaniu 
Adama Iwanowskiego pt. „Spo-
tkanie z …” czy także obejrzenie 
wystawy fotograficznej w ramach 
projektu „Moda na dojrzałość” 
i udział w towarzyszącym jej 
spotkaniu warsztatowym.

Dla seniorów z „zacięciem” 
aktorskim ciekawą propozy-
cją będą z pewnością warszta-
ty teatralne prowadzone przez 
aktora Sławomira Przepiórkę. 
Ich efektem będzie sceniczne 
wystawienie adaptacji filozo-
ficznej opowieści francuskie-
go pisarza Antoine’a de Sain-
t-Exupéry’ego „Mały książę”. 
Casting do warsztatów odbędzie 

się 9 września o godz. 10 na pl. 
Solidarności w PTW.

Z okazji urodzin przez cały miesiąc 
będzie można spróbować swoich 
sił w różnych zajęciach rucho-
wych, tanecznych, artystycznych 
i muzycznych. Więcej o szczegó-
łach wydarzeń, wejściówkach i za-
pisach na stronie wcrs.wroclaw.pl/
ptw/biuletyn-ptw od 21 sierpnia. 

Wrześniowe świętowanie w PTW – zapisz się na bal

1 lipca 1980 r. władze PRL podniosły ceny na mięso, co doprowadziło do strajków w całej Polsce. Fala w połowie lipca dotarła także do Wrocławia, a nabrała rozpędu 26 
sierpnia, gdy zastrajkowała załoga zajezdni autobusowej nr VII przy Grabiszyńskiej. Dziś znajduje się tu Centrum Historii Zajezdnia, które opowiada historię tamtych dni. 

	I Redakcja

Strajk przybrał formę 
solidarnościowego, co 
oznaczało, że pracownicy 
zajezdni autobusowej nr 
VII przy ul. Grabiszyń-
skiej opowiedzieli się za 
21 postulatami wysunię-
tymi w Stoczni Gdańskiej 
i zakończenie swojego 
protestu uzależniali od 
podpisania porozumień na 
Wybrzeżu. 

W tym dniu stanęły także 
położone po sąsiedzku Hut-
men i Elwro, a inne zakłady 
zaczęły wysyłać do zajezdni 
swoje delegacje. W rezultacie 
utworzono Międzyzakładowy 
Komitet Strajkowy (MKS), 
na czele którego stanął Jerzy 
Piórkowski, kierowca MPK.  Osta-
tecznie w MKS-ie znalazło się 176 
zakładów pracy z niemal całego 
Dolnego Śląska. 

 – Strajki w sierpniu 1980 r. na 
Dolnym Śląsku są niedocenia-
ne przez media i historyków. To 
był drugi co do wielkości strajk – 
mówi Władysław Frasyniuk, prze-
wodniczący dolnośląskiej „Soli-
darności”, w sierpniu 1980 roku 
kierowca MPK i członek MKS.

Strajk od samego początku był 
wspierany przez grupę działaczy 
opozycji przedsierpniowej ze Stu-
denckiego Komitetu Solidarności, 
Komitetu Obrony Robotników, 
Konfederacji Polski Niepodległej 
czy Towarzystwa Kursów Nauko-
wych. Służyli oni robotnikom nie 
tylko radami, ale także prowadzili 

s z k o l e -
n i a ,  j a k 
strajkować 
i stworzyli 
sieć infor-
m a c y j n ą , 
za pomocą 
której in-
formowal i 
mieszkańców 
Wroc ł aw i a 
o wydarze-
niach w straj-
kowym cen-
trum. 

W zajezdni powstała prowizorycz-
na drukarnia, w której powielano 
Komunikaty MKS-u, a następnie 
kolportowano je w mieście. Infor-
macje docierały także do zachod-
nich mediów i były nagłaśniane 
przez Radio Wolna Europa. 

Strajk w MPK oznaczał brak 
funkcjonowania komunikacji 
miejskiej. Jednakże pomimo 
tej niedogodności wrocławia-
nie tłumnie wspierali strajku-
jących. Pod płotem zajezdni nr 
VII codziennie przebywało set-
ki, jeśli nie tysiące osób, które 
przynosiły jedzenie, picie, koce. 

Ostatniego dnia sierpnia pod-
pisano w Gdańsku porozumie-
nia, w których władze przyjęły 
21 postulatów. Nie zakończyło 
to jednak strajku na Dolnym 
Śląsku. Oczekiwano bowiem 
na przyjazd delegatów wysła-
nych do Gdańska, którzy mieli 
przywieźć dokument potwier-
dzający porozumienie. Wro-

cławscy wysłannicy 
wrócili 1 września 
ok. 4 rano i wów-
czas strajk mógł się 
zakończyć. 

Historię tę moż-
na poznać, zwie-
dzając zajezdnię 
nr  VII ,  w które j 
d z i a ł a  o b e c n i e 
Centrum Histo-
rii Zajezdnia. To 
tu w nowoczesny 
sposób opowie-
dziane są  dzie-
je Wrocławia po 
1945 roku. Każ-
dego roku hucz-

nie obchodzona jest 
także rocznica strajku. 
W tym roku w sobotę 
24 sierpnia wrocławia-
nie będą mogli wziąć 
udział w koncercie „Tu 
zaczyna się Wrocław”, 
na którym zagrają Voo 
Voo z Leszkiem Moż-
dżerem i O.S.T.R. Bile-
ty w cenie 99 zł można 
kupić w serwisach eBi-
let.pl i KupBilecik.pl.

W niedzielę 25 sierpnia 
o godz. 10 zostaną zło-
żone kwiaty na grobach 

Kazimierza Michalczyka, Pio-
tra Bednarza i Marii Zapart 
na cmentarzu Osobowickim, 
a o 12 odprawiona będzie msza 
w kościele pw. św. Klemensa 
Dworzaka przy al. Pracy, a na-
stępnie (ok. 13.30) złożone zo-
staną kwiaty przed tablicą po-
święconą „Solidarności” przy 
ul. Grabiszyńskiej 184.

Tu zaczął się Wrocław – strajk w sierpniu 1980 r.
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Zdjęcia w sepii ze strajku z 1980 r. (tłumy 

mieszkańców i muzycy opery podczas kon-

certu). Zdjęcie czarno-białe z jego 1. rocznicy
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Na naszej liście propozycji są: opowieści o dolnośląskim Bardzie, węgierskie powieści, które chwytają za serce, reportaż o rajskiej 
wyspie, na której doszło do morderstw, czy autobiografia nieudanego dziecka swoich rodziców z XVIII wieku. 

	I Magdalena Talik

Książka „Co widziała Matka B.” 
Tomasza Karamona to lektura 
obowiązkowa nie tylko dla tych, 
którzy chcą się do Barda wybrać, 
dla wszystkich, którzy kochają 
miejsca wciąż niewystarczająco 
docenione. Warto przeczytać rów-
nież „Policzone”. To pierwszy tom 
trylogii Miklósa Bánffy’ego. Po-
mysł wydania książki pojawił się 
we Wrocławiu, podczas spotkania 
z Łukaszem Urbaniakiem z Wy-
dawnictwa łódzkiego Officyna na 
Wrocławskich Targach Dobrych 
Książek. To powieść, która na Wę-
grzech trafiała swego czasu na in-
deks książek zakazanych, bo autor 
ośmielił się pisać bardzo krytycz-

nie o wyborach politycznych, które 
miały wpływ na klęskę narodu.

Natomiast książkę entomologa 
Johna Edwina Treherne’a „Zbrod-
nia w raju. W poszukiwaniu utopii 
na Galapagos” (w przekładzie Ada-
ma Czecha, Wydawnictwo Czarne) 
wychwala sam wybitny podróżnik 
i pisarz Paul Theroux. To wystar-
czy, aby zajrzeć do środka. Potem 
zostaniemy wchłonięci przez hi-
storię, która rozpoczęła się w latach 
20., a punkt kulminacyjny osią-
gnęła w połowie lat 30. na odległej 
wyspie na Pacyfiku, gdzie nastąpiła 
prawdziwa eskalacja zbrodni.

	› Więcej na wro.news/ksiazki-
-wakacje-2024

Już w najbliższą sobotę 24 sierpnia w 10 przestrzeniach na wrocławskim Szczepinie usłyszymy fragmenty 10 książek, które prze-
czytają polscy aktorzy. Zobaczcie na mapie, gdzie odbędzie się 13. edycja Europejskiej Nocy Literatury. Wstęp wolny.

	I Paulina Czarnota

W tym roku kuratorem jest pi-
sarz i publicysta Łukasz Orbitow-
ski. Program pod hasłem „Wojny 
bogów” przeniesie czytelników 
do świata prozy, która dotyka 
różnorodnych form duchowości. 
Czytania odbędą się we wszyst-
kich miejscach o tych samych 

porach: godz. 18, 18.30, 19, 19.30, 
20, 20.30, 21, 21,30, 22, 22.30.

Co warto zaznaczyć, literatura nie 
zna barier. 8 miejsc czytań jest 
architektonicznie dostępnych – 
oznaczenia znajdują się na mapie. 
Podczas ENL 2024 Wrocławski 
Instytut Kultury wraz z Funda-
cją Katarynka zapraszają na dwa 

spacery: 24 sierpnia o godz. 17.30 
startuje spacer z audiodeskrypcją 
po ciekawych zakątkach Szczepina, 
który połączony będzie z wizytą 
na trzech czytaniach z programu 
głównego ENL-u. Wycieczkę po-
prowadzi Krzysztof Ziental. Zaś 
o godz. 18 startuje literacki spacer 
z tłumaczeniem na polski język 
migowy – podczas wyprawy grupa 

odwiedzi interesujące miejsca na 
osiedlu i weźmie udział w jednym 
z czytań, gdzie na miejscu będzie 
dostępna pętla indukcyjna. Prze-
wodnik: Łukasz Zemła. Spacery 
są darmowe. Obowiązują zapisy, 
mejlowe: laura.lempert@insty-
tutkultury.pl oraz tel. 504 891 113.

	› Szczegóły na nocliteratury.pl

Nie przegap nocy z literaturą i gwiazdami

Polecamy książki na pożegnanie wakacji

Oto propozycje książkowe na końcówkę tegorocznych wakacji
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Dni Fantastyki 
trwają do 25.08
Tegoroczną edycję Dni Fan-
tastyki – kultowej wrocław-
skiej imprezy dla miłośników 
fantastyki we wszystkich jej 
odmianach i gatunkach – za-
planowano na terenie PORT 
– Łukasiewicz na Praczach 
Odrzańskich. Program wy-
pełniają propozycje dla dzieci, 
rodzin, miłośników literatury 
oraz muzyki. To w sumie aż 
400 wydarzeń, które trwają od 
20 do 25 sierpnia. W programie 
jest również Bal Postaci Fanta-
stycznych – to jeden z najbar-
dziej widowiskowych punktów 
imprezy. Bilety można kupić 
na stronie biletyna.pl.

Radosne pożegnanie 
lata w Hali Stulecia

Kideolo Fun&Create Event – 
Radosny powrót do szkoły to 
wydarzenie stworzone z myślą 
o rodzicach szukających po-
mysłów na ciekawe i radosne 
pożegnanie lata. Realizowane 
jest w ramach projektu Lato 
na Pergoli, czyli cyklu bez-
płatnych eventów w komplek-
sie Hali Stulecia. Start w samo 
południe 24 sierpnia, impreza 
potrwa do godz. 18. To będzie 
dzień pełen atrakcji i inspira-
cji dla młodszych i starszych 
mieszkańców Wrocławia! 

Pożycz, przeczytaj 
i podaj dalej

Akcja „Wrocław nie marnuje 
– Bookcrossing”, której ini-
cjatorem jest Wydział Klima-
tu i Energii Urzędu Miejskie-
go Wrocławia, zyskuje coraz 
większe uznanie wśród miesz-
kańców. Mocno wspierana 
jest również przez Miejską 
Bibliotekę Publiczną i Wro-
cławski Dom Literatury. Re-
gały z książkami lub skrzynki 
bookcrossingowe można zna-
leźć w budynkach Urzędów 
Miejskich, Centrach Aktyw-
ności Lokalnej, radach osiedli, 
domach pomocy społecznej, 
a w tym roku miejsca wymia-
ny darmowej książki zaczęły 
pojawiać się także w beach 
barach i na terenach Rodzin-
nych Ogrodów Działkowych. 
Lokalizację regałów znaj-
dziecie na stronie wro.news/ 
bookrossing-we-wroclawiu.
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Mgławica Trąba Słonia, galaktyka spiralna Wiatraczek, gromada kulista gwiazd M13, pozostałości po supernowej – wrocławianin Lech Adamek-Sapiński fotogra-
fuje na rozgwieżdżonym niebie to, czego nie widać gołym okiem  w środku miasta. Choć nie jest to idealne miejsce dla astrofotografa, jego zdjęcia są zjawiskowe.

	I Beata Turska

Lech Adamek-Sapiński 
astrofotograf

Lech Adamek-Sapiński fotogra-
fuje nocne niebo z różnych miejsc 
(np. z Bieszczad, a bliżej Wrocławia 
z przełęczy Tąpadła w masywie Ślę-
ży), ale robi to także z tarasu domu 
na Biskupinie, a więc w dawnej 
dzielnicy Śródmieście. 

 – Zabudowa Wielkiej Wyspy się 
rozrasta, a wraz z nią rośnie zanie-
czyszczenie światłem. Mimo to na-
dal można podziwiać i fotografować 
nocne niebo. Przy nabraniu wprawy 
i z odpowiednim sprzętem można 
wykonać naprawdę niesamowite 
zdjęcia obiektów nad naszymi gło-
wami – mówi fotograf.

Czego nie widać, a jest

Wrocławianin fotografuje m.in. 
mgławice różnego typu (np. emi-
syjne jak mgławica Szczypce Ho-
mara albo pozostałości po super-
nowej, takie jak Mgławica Krab czy 
Mgławica Miotła Wiedźmy), ga-
laktyki (także te najbardziej efek-
towne, spiralne, jak np. Galaktyka 
Wiatrak), gromady gwiazd (w tym 
gromady kuliste, jak M3 i otwarte, 
jak np. Plejady). 

To wszystko to tzw. obiekty głę-
bokiego nieba (Deep Sky Objects) 
– odległe światy, których nie widać 
gołym okiem, a które można „zo-
baczyć” przy pomocy obiektywu 
aparatu fotograficznego. 

Planetarium w komórce

Skąd wiadomo, gdzie ich szukać, 
skoro nie zawsze da się je dostrzec 
nawet przez teleskop? – Pomagają 
w tym mapy nieba, najróżniejsze 
komputerowe programy astro-
nomiczne, a nawet aplikacje na 
smartfony. W internecie można 
znaleźć mnóstwo stron ze współ-
rzędnymi obiektów i wszelkimi 
potrzebnymi wskazówkami – wy-
jaśnia Lech Adamek-Sapiński. 
– Można zacząć na przykład od 
darmowego oprogramowania Stel-

larium na komputery i smartfony. 
To wirtualna mapa nieba, takie 
komputerowe planetarium. Albo od 
SkySafari, aplikacji na smartfony, 
która jest przewodnikiem astrono-
micznym po nocnym niebie.

Potrzebny odpowiedni sprzęt

 – Najpierw fotografowałem lu-
strzanką Canon, którą pozbawiłem 

filtra podczerwieni, teraz używam 
specjalnej kamery astrofotogra-
ficznej PlayerOne AresM i telesko-
pu systemu Newtona SkyWatcher 
150/750 lub zamiennie teleobiek-
tywu Canon ef400 – wyjaśnia fo-
tograf.

I najważniejsze: głowica para-
laktyczna, którą orientuje się na 
Gwiazdę Polarną, a ona obraca 

się wraz z aparatem lub kamerą 
w stronę przeciwną niż Ziemia, co 
pozwala uzyskać długi czas naświe-
tlania bez obawy o to, że gwiazdy 
będą na zdjęciu poruszone.

Fotografowanie w mieście, gdzie 
zanieczyszczenie światłem jest 
duże, wymaga dodatkowych sta-
rań. – Taras, na którym rozsta-
wiam swój sprzęt, jest rozświetlony 

przez latarnię uliczną, więc żeby jej 
światło nie psuło mi zdjęć, muszę 
osłaniać teleskop dodatkową osło-
ną, którą sam zrobiłem.

Dziesiątki, a czasem i setki ujęć

Zdjęcia, które robi Lech Adamek-
-Sapiński, nie powstają po poje-
dynczym naciśnięciu migawki. – To 
dziesiątki, a czasem i setki ujęć zło-
żonych potem dzięki programom do 
obróbki w całość – tłumaczy. 

Programy służą też do tego, by np. 
niwelować efekty zanieczyszczenia 
światłem, wycinać ze zdjęcia nie-
chciane barwy, wydobywać te, na 
których nam zależy.

To frajda i wyzwanie

Lech nie zajmuje się astrofotogra-
fią zawodowo. Na co dzień insta-
luje światłowody, a z wykształce-
nia jest fizjoterapeutą. Astronomią 
pasjonuje się jednak od zawsze. 
Jako dziecko mieszkał na poddaszu 
i miał okno dachowe skierowane 
na południowy horyzont. Chciał 
czy nie, widział gwiazdy, a to ro-
dziło mnóstwo pytań na ich temat. 
Potem były obserwacje przez tele-
skop, konkursy astronomiczne i … 
długa przerwa. Astrofotografią za-
jął się kilka lat temu.

 – To wielka frajda, odskocznia, 
która pozwala nabrać dystansu 
do codzienności, ale też wyzwa-
nie: trzeba wiedzieć, jak się za to 
zabrać, gdzie dokładnie skierować 
obiektyw, na jaki czas ustawić mi-
gawkę. Trzeba też wziąć pod uwa-
gę wiele zmiennych, od których 
zależy, czy zdjęcie się uda, czy nie 
– opowiada. – Tak naprawdę, żeby 
się zająć astrofotografią, wystar-
czy smartfon z oprogramowaniem 
umożliwiającym robienie nocnych 
panoram, ale bez wiedzy nic z tego 
nie będzie – dodaje. 

Na szczęście nie brakuje miejsc, 
gdzie można ją zdobyć. Jest 
mnóstwo książek na ten temat, 
są strony internetowe, filmy na 
YouTube, grupy dyskusyjne na Fa-
cebooku, wreszcie Polskie Towa-
rzystwo Miłośników Astronomii. 
– Klucz do sukcesu: cierpliwość. 
Trzeba próbować i nie poddawać 
się. Raz się uda, raz nie, ale gdy 
już osiągniemy cel, satysfakcja jest 
naprawdę ogromna – mówi Lech 
Adamek-Sapiński.

Miotła wiedźmy i PAC-MAN na wrocławskim niebie
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Gromada otwarta gwiazd Plejady

Mgławica Miotła Wiedźmy

Mgławice emisyjne Szczypiec Homara i Bańka

Mgławica emisyjna Kalifornia

Mgławica PAC-MAN

Mgławica planetarna Hantle M27
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Żużlowcy Betardu Sparty Wro-
cław w piątek 23 sierpnia o go-
dzinie 20.15 na Stadionie Olim-
pijskim rozpoczną zmagania 
w fazie play-off PGE Ekstraligi. 
Na początek, w ćwierćfinale, 
rywalem Spartan będzie Zoo-
leszcz GKM Grudziądz.

	I Bartosz Moch

Z powodu elitarnego cyklu FIM 
Speedway Grand Prix, który już 
31 sierpnia zawita do Wrocła-
wia, nastąpiła zmiana gospodarzy 
ćwierćfinałowych meczów pomię-
dzy Spartą a GKM-em Grudziądz. 
Mimo że to wrocławianie są wyżej 
w tabeli po sezonie zasadniczym 
(drugie miejsce, przy piątym Zoo-
leszczu), pierwsze spotkanie od-
będzie się właśnie na legendarnym 
Stadionie Olimpijskim. Rewanż ty-
dzień później w Grudziądzu. 

W tym sezonie PGE Ekstraligi są 
trzy pary ćwierćfinałowe. Do pół-
finałów awansują zwycięzcy i tzw. 
lucky looser. Będzie to zespół, 
który uzyska najlepszy bilans spo-
śród przegranych. W przyszłym 
sezonie do play-offów awansu-
ją już tylko cztery ekipy. Oprócz 
pary „wrocławsko-grudziądzkiej” 
w ćwierćfinałach zmierzą się: Fa-
lubaz Zielona Góra z mistrzem 

Polski, Motorem Lublin oraz Apa-
tor Toruń ze Stalą Gorzów. 

– Dla GKM-u sam awans do play-
-offów jest już wielkim sukcesem 
i spełnieniem marzeń. Dla Sparty 
to jazda obowiązkowa. We Wrocła-
wiu nie ma co myśleć o przyszło-
ści, bo wszystko jest zbudowane 
i zabezpieczone – piękny stadion, 
liczne grono sponsorskie, kibi-
ce, przychylność miasta, wreszcie 
konkurencyjny skład. Trzeba wy-

grywać tu i teraz – podkreśla Woj-
ciech Koerber, ekspert żużlowy.

Sparta musi jednak być czujna, bo 
na otwarcie tego sezonu u siebie 
wysoko pokonała ekipę z Grudzią-
dza (53:37), ale już na początku 
lipca, na wyjeździe, musiała uznać 
wyższość GKM-u (39:51). – Wro-
cław jest przy nadziei, bo pokonał 
ostatnio mistrzów Polski z Lubli-
na, a Maciej Janowski wywalczył 
w Lublinie tytuł indywidualne-

go mistrza Polski, gdzie pokonał 
m.in. Bartosza Zmarzlika, Domi-
nika Kuberę i Mateusza Cierniaka, 
a więc miejscowych. Motor złapał 
zadyszkę, dlatego wszyscy liczą, że 
w play-offach ktoś skoczy im do 
gardła. Choć to będzie nowe roz-
danie – dodaje Koerber.

Bilety na mecz Betardu Sparty 
Wrocław z Zooleszczem GKM-em 
Grudziądz możecie kupić na stro-
nie internetowej bilety.wts.pl. 

Zbliża się kolejne ważne starcie na Tarczyński Arenie Wrocław. W niedzielę o godz. 20.15 ekipa Jacka Magiery podejmie lidera rozgry-
wek – Legię Warszawa. WKS będzie chciał powtórzyć fantastyczny rezultat z poprzedniego roku, gdy pokonał stołeczny zespół 4:0.

	I Redakcja

P o p r z e d n i  d o m o w y  m e c z 
z Legią kibice wspominają do 
dziś. W pierwszej połowie rywale 
dominowali, ale żelazna defensy-
wa Śląska nie dopuściła do straty 
bramki. Druga część to już prze-
waga zespołu ze stolicy Dolnego 
Śląska. Wrocławianie zaatakowali 
i po golach Petra Schwarza, Piotra 
Samca-Talara, a także dwóch tra-
fieniach Erika Exposito zanotowali 
okazałe zwycięstwo.

Starcie z października 2023 roku 
pokazało, że kibice Śląska potrafią 
się mobilizować. Na stadionie za-
siadło wówczas 39583 kibiców. To 
spotkanie można uznawać także 
za tak zwany „mecz założycielski” 
drużyny Jacka Magiery. Ostatecz-
nie wrocławianie zakończyli zma-
gania na drugiej pozycji.

Śmiało można twierdzić, że pod-
czas niedzielnej potyczki wiel-
kich emocji nie zabraknie. Śląsk 
w domowych warunkach poka-
zywał ogromny charakter, wygry-
wając trudne spotkania elimina-
cji Ligi Konferencji. Warszawski 
zespół jest z kolei rozpędzony po 
wyeliminowaniu z tych rozgrywek 
Broendby IF, a także wskoczeniu 
na fotel lidera PKO BP Ekstraklasy.

Podczas meczu na kibiców czeka 
wiele atrakcji. Wiadomo już, że 
fani otrzymają nie tylko sportową, 
ale także muzyczną rozrywkę. Na 
fanów czeka kolejny występ zna-
nych artystów. W jednym z wcze-
śniejszych spotkań sympatycy 
WKS-u oglądali show Blanki, a te-
raz na Tarczyński Arenie wystąpi 
Paktofonika, czyli jeden z najbar-
dziej rozpoznawalnych rapowych 
zespołów w kraju. 

Betard Sparta zaczyna jazdę po medale

Śląsk Wrocław chce znów ograć Legię
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Żużlowcy Betardu Sparty Wrocław i GKM-u Grudziądz ścigają się na Stadionie Olimpijskim 
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25 sierpnia Śląsk zagra z liderem rozgrywek – Legią Warszawa

Tydzień w skrócie

Ponad 5 tys. kibiców oglądało 
na Stadionie Olimpijskim jak 
futboliści Panthers Wrocław 
rozgromili Frankfurt Galaxy 
54:19. Było to ostatnie do-
mowe starcie ekipy z Dolnego 
Śląska w ramach European 
League of Football. Panthers 
mają bilans pięciu zwycięstw 
i sześciu porażek. W niedzie-
lę, w ostatnim meczu sezonu 
zasadniczego zagrają na wy-
jeździe z Prague Lions.

Zbliża się doniosłe wyda-
rzenie w świecie polskiego 
szczypiorniaka. WKS Śląsk, 
15-krotny mistrz Polski, 
1 września zagra pierwszy od 
kilku lat mecz w Orlen Super-
lidze. Powrót na najwyższy 
poziom poprzedzi prezenta-
cja drużyny 23.08 w Orbicie 
i sparing z HCB Karvina.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

PKO BP Ekstraklasa  
(6.kolejka), 25.08, 20.15,  

Tarczyński Arena 
Śląsk Wrocław  

– Legia Warszawa  
(Canal+ Sport3)

futbol amerykański

European League of 
Football, 25.08, godz. 13, 

Stadion FK Viktoria Žižkov, 
Prague Lions  

– Panthers Wrocław  
(Polsat Sport3)

żużel

PGE Ekstraliga (ćwierćfi-
nał 1. mecz), 23.08, 20.15, 

Stadion Olimpijski 
Betard Sparta Wrocław 

– ZOOLESZCZ  
GKM Grudziądz  

(Eleven Sport1)

PGE Ekstraliga (ćwierćfinał 
2. mecz), 1.09, 19.15, Venture 

Industries Arena 
ZOOLESZCZ GKM 

Grudziądz – Betard Sparta 
Wrocław

Grand Prix Polski – Wro-
cław, 31.08, Stadion Olim-
pijski, kwalifikacje – godz. 

15, początek zasadniczych 
zawodów – godz. 19 (MAX)
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Gastro Miasto i Winiarze na 
bulwarze Dunikowskiego 

W tegorocznej edycji, która obej-
muje pięć weekendów od maja do 
września, Gastro Miasto zaprasza 
na kulinarną podróż do niemal 70 
renomowanych wrocławskich re-
stauracji, m.in.: Randori Ramen, 
Meatologia, Żeberka, Giro, Pa-
strami Summer, Solleim, Chingu, 
Thali, Rumbar, Papi Chulo, Menu 
Motto, Izakaya, Krasnolód, Cratf, 
Ovo, Pasibus, Sushi Corner, Bro-

war Stu Mostów. Najbliższe spo-
tkanie już od 23 do 25 sierpnia na 
bulwarze Dunikowskiego. Uwaga! 
W ten weekend do restauratorów 
dołaczą winiarze. Będzie można 
skosztować win z dolnośląskich 
winnic i nie tylko, a także do-
wiedzieć się więcej o tym trun-
ku bezpośrednio u źródła. To nie 
lada gratka. Będzie to już przed-
ostatnie tegoroczne wydarzenie, 
kolejne obędzie się w dniach 
20-22 września. Więcej na wro.
news/gastro-miasto.

Weekend dla czworonogów 
we Wrocław Fashion Outlet 

To będzie prawdziwe święto dla 
wszystkich miłośników czworo-
nogów! Wrocław Fashion Outlet 
zaprasza na Piestiwal, który od-
będzie się 24-25 sierpnia 2024 
roku. Dla mieszkańców, którzy 
przyjdą ze swoimi psimi przyja-
ciółmi, przewidziano wyjątkowe 
atrakcje i upominki. To dosko-
nała okazja, by spędzić czas ze 
swoim pupilem, poznać innych 

miłośników zwierząt i dowiedzieć 
się więcej o opiece nad czworo-
nogami. Wszystkie zaplanowane 
wykłady i spotkania z eksperta-
mi są bezpłatne. W wydarzeniu 
wezmą udział: GRUPA RATUJ – 
stowarzyszenie, które działa na 
rzecz dobra zwierząt, psi beha-
wioryści i specjaliści dogoterapii 
z Centrum Szkolenia Psów i Do-
goterapii czy Psi Bufet i Husse 
wyspecjalizowani w żywieniu 
psów. Więcej na wro.news/pie-
stiwal.

1.	 Najbardziej związany z Wrocławiem ze wszystkich polskich 
wieszczów.

2.	 We Wrocławiu, na Jatkach, zniosła złote jajo.

3.	 Neologizm utworzony od słowa abecadło, który jest 
jednocześnie fragmentem tytułu książki dla dzieci 
autorstwa Ewy i Pawła Pawlaków.

4.	 Wydawnictwo związane z Wrocławskim Domem Literatury.

5.	 Nazwa miasta, która najczęściej pojawia się w 
tytułach książek Marka Krajewskiego.

6.	 Tytuł książki Olgi Tokarczuk, której akcja dzieje 
się w Sokołowsku.

7.	 Nazwisko wrocławskiego komisarza - bohatera książek 
Mieczysława Gorzki.

8.	 Autor wielu znakomitych biografii, w tym książki 
„Genialni. Lwowska szkoła matematyczna”, spisał także 
legendy wrocławskie dla dzieci. 

9.	 Tej wersji swojego imienia używa Herba znakomita 
wrocławska ilustratorka.

10.	Łączy się z literaturą w klubie przy placu Kościuszki.

11.	Jest nim Elf, tytułowy bohater „Sposobu na Elfa”.
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9.00-17.00) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12.00-16.00)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 28.08.2024

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 194.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 28 sierpnia 2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawi-
dłowych odpowiedzi do 4 wrze-
śnia 2024 r. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nru telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia: bluza z herbem Wro-
cławia, workoplecak i  bidon. 
Zwycięzcami w nr. 192 (hasło: 
Tour de Wrocław) zostali: pan Ma-
riusz (bluza), pani Mariola (wor-
koplecak) i pan Robert (bidon). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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